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Методический проект будет полезен учителям основной школы и административной команде ОУ, которые выстраивают образовательный процесс, опираясь на ФГОС. Участникам проекта «Школьное метапредметное пространство: структура, содержание, технологии (на примере умения моделирования и конструирования)» предлагается следующий цикл методических мероприятий: 
методические занятия в школе «Мастерград» (установочный семинар, сториллинг-сессия, мастерские, рефлексия); цель – ознакомление со структурой и технологиями школьного метапредметного пространства, направленного на развитие умений школьников в области моделирования и конструирования.
дистанционная сессия; цель – создание педагогами модулей системы оценивания метапредметных умений учащихся, разработка краткосрочного курса для их развития, консультации.
открытое мероприятие Форум «Прорыв в градостроительство»; цель – погружение в пространство развития умений моделирования и конструирования, отработка экспертных умений слушателей на конкурсной части форума.
Педагоги, посетившие мероприятия данного проекта, познакомятся с алгоритмами разработки курсов и событий, создадут авторские дидактические продукты, получат возможность участия в городском мероприятии в роли экспертов.

