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Семинар – практикум

 «Моделирование как процесс перехода логики бытия в логику мышления»


МАОУ СОШ №8 г.Березники Пермского края приглашает принять участие в семинаре-практикуме «Моделирование как процесс перехода логики бытия в логику мышления». 
Семинар будет интересен учителям-предметникам, работающим над метапредметным результатом "Моделирование", заместителям директоров по УР, методистам. В рамках данного семинара будет представлен опыт работы школы как апробационной  площадки по внедрению ФГОС в основной школе в направлении "Моделирование". 

В первой части семинара будут представлены формы организации работы в основной школе  по формированию «умения создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач» (этапы и формы работы, способы  оценивания полученного результата). Педагоги познакомятся с модельными методами обучения. Во второй части семинара в ходе тренинга и практикума будет предоставлена возможность получения практических навыков натурного и имитационного моделирования. 


В ходе семинара-практикума участники

· познакомятся с опытом реализации инновационных образовательных практик по формированию и развитию умений моделировать в МАОУ СОШ № 8 г. Березники, 

· смогут разработать с помощью программы Pocketmod собственный краткосрочный курс по моделированию на основании предложенного алгоритма;
· получат опыт разработки элементов и модулей образовательного события - метепредметной игры;

· познакомятся с процедурой проведения метапредметных испытаний по моделированию в школе; 

· получат опыт критериального оценивания умений моделировать.
Участники семинара-практикума создадут свой собственный органайзер (папку дидактических материалов) для непосредственного  использования в педагогической деятельности при работе по направлению «Моделирование».
Уважаемые коллеги! Мы готовы корректировать содержание семинара-практикума в зависимости от вашего запроса. Например, с учётом  уровня профессиональной компетентности, могут быть сформированы группы «начинающих» или «активно работающих».
 Все участники семинара получат сертификаты.
