Школам Пермского края предоставляется уникальная возможность принять участие  в методических мероприятиях образовательных организаций – победителей регионального конкурса «Школы инновационных образовательных практик» Пермского края.
Мероприятия будут проводиться в очном и дистанционном форматах в период с июня по начало ноября 2017 года. 
Мероприятия направлены на трансляцию опыта, разработанного и реализуемого административно-педагогическими командами школ. Участники мероприятий  смогут принять участие в мастер-классах, научатся оценивать и формировать у обучающихся новые компетенции, получат комплекты дидактических и методических материалов, получат консультации, смогут включить в образовательный процесс собственной школы освоенные практики.  
Уникальность мероприятий в том, что школы- победители 1-го этапа не только  выполняют методические функции (обучают и консультирует желающих), но вовлекают в свой образовательный процесс приглашенных педагогов и школьников. 
Методические мероприятия проводятся  по 5 направления:
· практики инклюзивного образования в общеобразовательной школе,
· инновационные практики формирования и развития функциональной читательской грамотности у обучающихся, в т.ч. инновационные практики педагогической деятельности школьной библиотеки;
· практики формирования и развития умений в области конструирования, моделирования, инжиниринга,
· инновационные практики формирования и развития социальной компетентности обучающихся,
· интерактивные практики формирования и развития познавательных УУД, предметных результатов деятельностного типа.
С перечнем методических мероприятий, а также с перечнем инновационных образовательных практик, которыми владеют школы-победители 1-го этапа конкурса, можно познакомиться в приложении 1 к информационному письму Министерства образования и науки Пермского края №СЭД-26-01-35-778 от 10.05.2017 г. «Об участии в методических мероприятиях общеобразовательных организаций - победителей регионального конкурса «Школы инновационных образовательных практик Пермского края», а также – более подробно - на портале ФГОС ООО сайта ГАУ ДПО «Институт развития образования Пермского края» по адресу http://www.fgos.iro.perm.ru/fgos/obshie-meroprijatija?view=faction&task=view&id=202. 
Оплата проведения мероприятий производится из средств Министерства образования и науки Пермского края.  
В настоящее время предлагаются методические мероприятия 14 образовательных организаций региона.
Однако, согласно Положению о конкурсе «Школы  инновационных образовательных практик», утвержденному приказом Министерства образования и науки Пермского края № СЭД-26-01-06-339 от 30 марта 2017 года, реализовать предлагаемые методические мероприятия смогут не все победители 1-го этапа, а только те, которые наберут наибольшее количество заявок от образовательных организаций (по 1 организации в каждом направлении). 
Воспользуйтесь возможностью узнать о новом интересном опыте, изменить собственный образовательный процесс, включиться в оригинальные и запоминающиеся образовательные события!
Об условиях участия в методических мероприятиях и процедурах подачи заявок можно узнать в указанном выше информационном письме Министерства образования и науки.
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