Аннотации методических мероприятий

Презентационная площадка на базе школы «Запуск образовательных студий»

Презентационная площадка проводится на базе МАОУ «СОШ «Мастерград» г.Перми в определенное учреждением время (ориентировочно – начало октября 2020 года).
Участникам проекта будет представлена модель школьного пространства выбора на основной ступени обучения.
Участники проекта примут участие в процедуре запуска образовательных студий, в т.ч. в реализации некоторых из этапов технологии «Образовательные студии», а именно:
· информирование об образовательных студиях;
· знакомство со студиями (консультации, мастер-классы);
· выбор студий;
· посещение студий.
Так, на этапе информирования познакомятся с перечнем образовательных студий данного потока. Примут участие в консультация по тематикам и содержанию студий, смогут прожить процесс попадания в группу той или другой студии. Посетят выбранную студию в начале ее работы.

Практикум на базе школы-участницы практики

Практикум проводится на базе школы-участницы проекта. Обязательное условие: участие большинства педагогов (от 50% от общего количества педагогов), наличие предметников по всем образовательным областям 7 параллели. Практикум двухдневный.
На практикуме будут рассмотрены все этапы технологии «Образовательные студии». Педагоги познакомятся с методологическими основаниями технологии, возможностями и спецификой тьюторского сопровождения. Разработают тематизм и программы образовательных студий.
В максимальном варианте – получат возможность разработки модуля основной образовательной программы основного общего образования и возможность повышения квалификации по данному направлению.

Семинар по тьюторскому сопровождению учащихся в проекте «Образовательные студии»

Семинар проводится на базе МАОУ «СОШ «Мастерград». Семинар является практиориентированным. 
Участники проекта познакомятся с некоторыми технологиями тьюторского сопровождения. Обсудят различие различных педагогических ролей (учитель, тьютор, куратор, психолог). Получат возможность освоить роли тьютора и тьюторанта.
[bookmark: _GoBack]Разработают примерные алгоритмы тьюторского сопровождения на этапах выбора и рефлексии образовательных студий. Апробируют данные алгоритмы в игровой форме.

Он-лайн консультации
Он-лайн консультации будут проведены по отдельному графику. Временной режим: октябрь-ноябрь 2020 года. Необходимое условие: устойчивое интернет-соединение. При отсутствии выполнения данного требования возможно применение социальных сетей для консультирования (Фейсбук, Вконтакте).
Консультационный режим позволит участникам проекта получить ответы на вопросы, возникающие в процессе реализации технологии «Образовательные студии».
