

НАПРАВЛЕНИЕ 1

«ПРАКТИКИ ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ»

Заборьинская основная общеобразовательная школа - филиал МБОУ «Березовская СОШ» Березовского района

Тема методического проекта:  «Проектирование системы оценки достижения обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы»

Контактное лицо, номер телефона, адрес эл. почты:  Дьякова Вилия Фирдависовна, заведующий филиалом, тел. раб. 8(342) 513-40-32, сот. 8 951 945 06 33, Е-mail: zabshckola@mail.ru
Сайт школы: http://zaboryeschool.ucoz.ru

Инновационные образовательные практики, реализуемые школой, предлагаемые для трансляции (содержание методических мероприятий, предлагаемых школой):

· практика разработки/содержательного наполнения Программы оценки личностных результатов с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся 1,2-х классов с умственной отсталостью/интеллектуальными нарушениями с учетом требования ФГОС О с УО/ИН;

· практики включения учащихся 1, 2-х классов с умственной отсталостью/интеллектуальными нарушениями во внеурочную деятельность в условиях инклюзивного образования;

· коррекционно-развивающие практики для учащихся 1, 2-х классов с умственной отсталостью/интеллектуальными нарушениями, способствующие развитию личностных компетенций.

Образовательные результаты инновационных образовательных практик, реализуемых школой (эффективность практик):

У учащихся 1,2 классов школы с диагнозом умственная отсталость/интеллектуальные нарушения/ сформированы базовые учебные действия и личностные образовательные результаты, а именно т.н. «жизненные компетенции» сформированы на уровне выше среднего.

Методические мероприятия, предлагаемые школой для трансляции опыта
	Методические мероприятия
	Категория участников 
	Предполагаемые результаты 
	Условия участия 

	Методический однодневный семинар-практикум 

«Проектирование системы оценки достижения обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) планируемых результатов освоения АООП»

	Управленческо-педагогические команды ОУ, С(К)ОУ (3-5 человек), реализующие АООП (1 вариант)
	· Участники методического семинара:

· познакомятся с управленческим проектом филиала «Заборьинская ООШ» МБОУ «Березовская СОШ № 2» по теме «Система оценки достижения обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) планируемых результатов освоения адаптированной основной образовательной программы: механизмы формирования и оценивания», практиками внеурочной деятельности, реализуемыми в образовательной организации,

· получат практический опыт разработки Программы оценки личностных результатов с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся с интеллектуальными нарушениями 1 доп., 1-го и 2-го года обучения,
· получат опыт применения алгоритма проведения декомпозиции личностных результатов, указанных в ФГОС О УО/ИН, в т.ч. разработки параметров и индикаторов сформированности личностных результатов, 

· познакомятся с процедурами проведения мониторинга сформированности личностных  и  предметных результатов, реализуемыми коллективом «Заборьинская ООШ» МБОУ «Березовская СОШ № 2».
	Семинар будет выстроен в формате  двустороннего обмена информацией и обсуждения актуальных вопросов по теме семинара. В рамках семинара планируется посещение и анализ практических занятий с детьми, работа дискуссионных площадок, проведение практикума по декомпозиции личностных результатов, ответы на вопросы слушателей.

д. Заборье находится в удобной транспортной доступности на трассе Кунгур-Соликамск в 25 км. от г. Кунгура. Проезд и питание за счет направляющей стороны. 

Участники семинара получат безвозмездно кейс методических материалов, разработанных проектной группой: (Программа системы оценки личностных результатов 1 и 2 года обучения, материалы для диагностики личностных результатов (1 и 2 классы), индивидуальные карты развития ребенка с интеллектуальными нарушениями, программы к/р курсов и др.).  

Все участники семинара получат сертификаты.

Предлагается 2 формата проведения мероприятия (по выбору организаций – участников методического проекта): 

1 формат: на базе ФМБОУ «Березовская СОШ №2» Заборьинская ООШ

Срок – 27.09.18.

2 формат: Выезд команд школы в ОУ (по запросам) для проведения методического мероприятия. Срок 25-28 сентября 2018 г




