ЗАМЫСЕЛ ПРОЕКТА 
научно-методического сопровождения работы апробационных площадок Пермского края по направлению 
 «ВОСПИТАНИЕ И СОЦИАЛИЗАЦИЯ»

Руководитель: Копысова Элеонора Степанована, .ведущий научный сотрудник, доцент, к.ист.н., Заслуженный учитель Российской федерации

План работы ВТК на 2014 г.
Задача– представить в обобщённом виде результаты апробации конкретных механизмов и технологий, ориентированных на подготовку ОУ к введению ФГОС на основной ступени общего образования.
Оказать помощь ОУ в подготовке к опережающему (2014 г.) и массовому (2015г.) введению ФГОС ООО.
ПРОЕКТ «ИТОГИ» - ВТК «Воспитание и социализация»
Опираясь на результаты апробационной деятельности в 2011-2013 гг., разработать: 
модуль ООП «Воспитание и социализация» (институциональный уровень);
общие подходы к системе оценивания личностного роста и  результатов внеурочной деятельности;
способ описания результатов апробации конкретных механизмов и технологий, ориентированных на ФГОС ООО (язык, структура, содержание, риски, выводы, рекомендации);
формы  предъявления опыта работы по апробации отдельных механизмов новых ФГОС в условиях традиционной основной школы (семинар, конференция, статья, сборник методических материалов, размещение на сайте и др. ).

Исследовать реалистичность, целесообразность и эффективность разработок в условиях площадок 11 школ:
      гимназия № 6 г. Перми, Гимназия г. Нытва, Карагайские  СОШ № 1, №2, Менделеевская СОШ,  Троельжанская и Шадейская СОШ Кунгурского района, Берёзовская СОШ № 2, ООШ № 7 Александровского района, СОШОТ № 14 г. Чусового, Юго-Камская СОШ Пермского района:
Ожидаемый результат:
· Апробация модуля ООП «Воспитание и социализация» в 4 школах , работающих по программе опережающего введения ФГОС в 5 классах с  1 сентября 2014 г.– 2015 уч. г.)
Продукты деятельности
· Методические рекомендации по организации апробационной деятельности в ОУ (разработка, апробация, предъявление продукта).
· Критерии готовности ОУ к введению ФГОС ООО в части «Воспитание и социализация»  (модуль ОО, модель Внеурочной деятельности, вариативность  социальных практик, проектная деятельность и продуктивные задания, партнёрство, включённость родителей, общие подходы, разработанность системы оценки…).

ПЛАН  РАБОТЫ
· Провести 6 семинаров (135 педагогов);
· Провести 20 индивидуальных и групповых (по ОУ) консультаций;
· Организовать эксперт – сессию «Итоговый продукт апробационной деятельности» (июнь, ноябрь);
· [bookmark: _GoBack]Подготовить к предъявлению на муниципальных августовских чтениях, педагогических советах, региональной научно- практической конференции, опубликованию и размещении на портале ФГОС ИРО ПК методические, дидактические, аналитические материалы ОУ и ВТК (август, декабрь 2014 г.
