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Однажды Сухомлинский полушутя сказал: прежде чем поставить двойку, убедитесь, что у школьника нет насморка. Сказано это давно, но школьная отметка так и остаётся одной из болезненных проблем.

Проблемы, связанные с несовершенством школьной оценки, рассмотрены в работах М. В. Пинской.

Одна из них - узость шкалы оценивания, которая действует, практически, как трёхбалльная и наиболее употребляемыми отметками могут быть только положительные «3», «4» и «5». Это не позволяет фиксировать отдельные индивидуальные продвижения, оставляя ученика в рамках того же показателя: не поддерживая его позитивные усилия и не реагируя на постепенное ухудшение результата, пока он не пересечёт пороговой черты соседнего балла. Часто, весьма условной. 
Возникает проблема педагогической практики, а именно выделяются недостатки системы оценивания:

· не позволяет зафиксировать и положительно оценить реальные достижения каждого конкретного обучающегося;

· отметка часто малоинформативна: не дает обучающемуся и родителям точного представления о реальных успехах;

· отметка нередко оказывается орудием манипуляции и психологического давления на обучающегося и родителей;

· не позволяет оценить способности обучающихся выполнять задания в реальной ситуации.

И с такой проблемой я столкнулась тогда, когда в первом классе после проведения психолого-педагогического опроса детей обнаружилось, что большинство детей в школу приходят не за знаниями, а «чтобы получить пятёрки». Опрос родителей тоже показал, что 100% родителей считают, отметка помогает родителям осуществлять контроль, следить за успехами и видеть пробелы в знаниях. Но многолетний опыт работы с родителями показывает, насколько болезненно воспринимают родители информацию о том, что их ребёнок не справился с тем или с иным заданием и получил «двойку». Как результат – могут быть разборки дома с ребёнком и даже физические наказания со стороны родителей, что недопустимо. Получается, дети хотят, чтобы их работу оценивали, но не хотят получить «двойку». Родители заинтересованы в том, чтобы учитель постоянно информировал их об успехах  своего ребёнка в школе, но им неприятно слышать критику в адрес своего ребёнка.

Познакомившись с контингентом учащихся, я обнаружила, что у меня в классе дети в основном с низким уровнем  подготовки к школе. И при существующей форме пятибалльного оценивания сложно было бы оценить знания детей так, чтобы не травмировать ребёнка.  И передо мной встала проблема:
Как не погасить интерес первоклассников к школе и желание посещать её?
Как информировать родителей об успехах и проблемах  в обучении их детей максимально объемно, объективно и при этом, не травмируя психику ни детей, и, конечно же, не расстраивая родителей?
В 1-х классах проводится «безотметочное» обучение.
Но нужно помнить о том, что реализация «безотметочного» обучения сохраняет оценку, только предлагает выставлять её не в 5-тибалльной шкале, а использовать иные формы и способы. При «безотметочном» обучении используются такие средства оценивания, которые, с одной стороны, позволяют зафиксировать индивидуальное продвижение каждого ребенка, с другой стороны, не провоцируют учителя на сравнение детей между собой, ранжирование учеников по успеваемости.

С поиском таких форм и техник и связано мое обращение к литературе  и к опыту моих коллег.
Опираясь на  опыт многих педагогов, самооценку работ начала на «волшебных линеечках». Дети чертят их в тетради, оценивают свою работу на уроке, при выполнении домашних и классных работ. В начале договариваемся, по каким критериям будем оценивать результат учебной деятельности: аккуратность, точность (правильность), самостоятельность, активность и т.п. На полях тетради чертится линия. Если ребята себя оценивают высоко - крестик ставят на верху, на серединке - удовлетворительно, нижняя точка указывает на то, что ребёнок считает, что он не справился с заданием. Самооценка с помощью линеечек может быть двух видов — ретроспективная (после выполнения задания) и прогностическая (до выполнения задания). Начала обучение самооценке с ретроспективной, так как она проще. Когда использование линеечек станет для учащихся нормой, можно переходить к формированию прогностической самооценки.    
Активно  применяю технику «Сигнальные кружки». При изучении темы договариваемся с ребятами о сигналах. Зелёный кружок – я понимаю; красный – я все еще не понимаю; желтый – я не совсем уверен. Посмотрев на сигналы, я предлагаю высказаться учащимся. Данный метод можно применять и после каждого этапа урока для подведения итогов.

По мере того, что дети становятся старше и переходят в следующие классы, увеличиваются  и требования к формируемым личностным и метапредметным результатам. И формирующее оценивание является мощным инструментом для их достижения, поскольку позволяет понять, как идёт процесс обучения не только конечной стадии, но и начальной, и промежуточной. Если результаты окажутся неудовлетворительными, то в него можно и нужно внести необходимые изменения. И с этой целью я провожу следующие виды работ.
Составление тестов – этот метод состоит в том, что учащиеся самостоятельно формулируют вопросы по теме. Это творческая работа, которая выявляет знания, подготовленность и мотивацию учащихся. Составление тестов является диагностическим инструментом, как для ребёнка, так и для учителя. 
Поиск ошибки («Лови ошибку»)

Учитель намеренно допускает ошибки, а затем он просит учащихся высказать свое согласие или несогласие со сказанным и объяснить свою точку зрения. 
Для развития навыков самостоятельности и совместной деятельности я стала использовать такие методы оценивания, как «Самооценивание» и «Взаимооценивание», которые дают ученикам возможность оценить собственный успех, свои мысли и учебу, и продумать способы их улучшения.

Но следует учитывать, что оценить себя младшим школьникам труднее, чем товарищей, поэтому начинать нужно с взаимооценивания работ, а потом проводить самооценивание. Чтобы не было расхождения в оценивании, дети знакомятся со шкалой оценок, т.е. за какое количество правильных ответов выставляется данная оценка. На уроках математики при решении выражений после решения примеров дети сами проверяют свои работы - можно по эталону, (все 5 примеров правильно – отлично; если выполнили только 4 и правильно – хорошо; 3 – неудовлетворительно; 2 - плохо) и на полях ставят свою оценку.

Точно такую же работу использую при работе над словарными словами на уроках русского языка. Диктуем слова, выделяем орфограммы. Дети проверяют себя по словарю и оценивают. Самооценивание чередую взаимооцениванием.

Еще один метод оценивания на уроке, который я использую, это метод «Листы самооценки», который обеспечивает обратную связь не только между учителем и учеником, но и родителями. Такое оценивание не только включено в процесс урока, но и во время выполнения домашнего задания. Учащийся вместе родителями особое внимание уделяют несформированным навыкам учебной деятельности. Лист самооценки я разрабатываю в течение изучения темы, в конце раздела.

Таблица 1. Лист самооценки на уроке окружающего мира
	ФИО учащегося

	
	Хорошо знаю и могу помочь
	Знаю
	Сомневаюсь
	Не знаю

	Органы дыхания

	Название органов дыхания
	+
	
	
	

	Значение органов дыхания
	+
	
	
	

	Гигиена органов дыхания
	
	+
	
	


Собираю информацию в таблицу и корректирую работу на следующих уроках. Таблица наглядно показывает, какие предметные умения и с кем я должна отработать индивидуально, а какие умения вызывают затруднения у большинства в классе. Эта информация помогает мне спланировать учебную деятельность на обобщающих уроках, задать детям индивидуальные домашние задания.

Следующая оценочная методика, которую я применяю – это «карта понятий». Методику можно применять начиная со второго полугодия 1 класса.

Карта понятий – это также оценочная методика. Она состоит из названий понятий, помещённых в рамки; они связаны линиями, которые фиксируют связь понятий. Карта понятий помогает определить, насколько хорошо ученики видят общую картину отдельной темы, раздела. Их можно составлять и индивидуально, и в группе. При составлении карты понятий ученик должен вспомнить все основные и частные понятия, выстроить их иерархию, отобразить связи. 
Методика применима почти на всех уроках. Опыт применения карт понятий показал, что этот метод можно использовать не только на уроках обобщения знаний, но при организации изучения нового материала. В начале определяется тема, по которой будет составлена карта понятий. После этого дети с помощью линий связывают эти понятия. В первом классе детям можно предложить карту с пропущенными понятиями, куда дети будут вставлять нужные слова. При изучении новой темы детям предлагаю из текста в учебнике выделить основные понятия по теме. После определения основных понятий темы, дети устанавливают связи, поясняют их характер. Если карта понятий составляется на уроке изучения нового материала, то эту работу выполняю вместе с учениками. Самым простым видом является кластерная карта. Эту методику я применяю на уроках русского языка, окружающего мира.
Рассматривая карту понятий, я делаю выводы о том, как ученики воспринимают отдельные темы урока, оцениваю уровень их знаний, проверяю, нет ли ложных толкований понятий. Она становится мощным диагностическим инструментом для учителя. Каждая карта понятий всегда оценивается одноклассниками по принятым критериям. 
«Карты приложения»: после изучения темы учащимся дается задание описать вариант применения на практике того теоретического материала, который они изучили (после темы «Процент» - сделать расчет, сколько процентов детей получили хорошие оценки за урок)

Это лишь часть методик и инструментов формирующего оценивания. Учителю необходимо осознать и принять новую идеологию формирующего оценивания, а затем, выбрав инструменты и методики, включить их в образовательный процесс. Важность формирующего оценивания можно соотносить с тем, что если за ростом растения следить во время его развития и вносить необходимые коррективы, то это даст намного больше пользы, чем измерение его размеров и веса только после его сборки. Исследуя эффективность и целесообразность использования инструментов формирующего оценивания, анализируя существующую литературу и опыт работы, я сделала вывод: отдельные методики и инструменты формирующего оценивания возможно и необходимо использовать на уроках в начальной школе.
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