Седлова Миляуша Фаузиевна, учитель физической культуры МОУ Конзаводская СОШ

Формирование диалогической речи на уроках физической культуры
Развитие диалогической речи на уроках физической культуры можно назвать одной из сопутствующих образовательно  – воспитательных задач учителя. Особенность уроков физической культуры,  прежде всего в преобладании на них двигательной деятельности. Объем слов на уроке физкультуры значительно  меньше, чем на уроках других дисциплин. Именно поэтому высока ценность каждого слова; его точность, направленность, предметность приобретают особую роль и значимость.

Сейчас перед учителем физической культуры поставлена двуединая задача: не только самому учить детей на уроках, но и делать все, чтобы, ученики осознанно включались в процесс  обучения двигательным действиям. Надо стараться построить урок так, чтобы дети из молчаливых слушателей превратились в активных участников учебного процесса. Вот почему учителю надо стремиться овладеть навыком передачи учащимся кратко, несколькими фразами сути задачи или ситуации и постоянно ненавязчиво  включать обучающихся в работу по развитию речи. Отличным подспорьем в  этом могут служить методически пособия и средства наглядного обучения- слайды, плакаты, таблицы, схемы, кинограммы,- которые ученики не только просматривают, и комментируют. После демонстрации упражнения учитель делает опрос:

· Какая цель этого упражнения; 

· Как оно применяются в обыденной жизни;

· Почему упражнения выполняются так, а не иначе;

· Какова в данном движении связь с тем, что было раньше? 

Естественно, что каждый вопрос требует устного ответа.
Учитель не торопится отвечать на вопросы детей: « А что это? Для чего? Зачем мы это делаем?» Часто вместо четкого ответа озадачивает спрашивающих: « А как вы сами думаете?» Вспыхивают обсуждения, которые в ходе разговора приводят к выводам. Необходимо оперативно включить всех учащихся в общение, при этом выявляются знания, взгляды, отношения, суждения.

Диалоги, деловой спор проводятся по разным поводам.  Например,  каковы ощущения, уточнить самочувствие организма, мышц, напряженность, что мешает, если резервы.

Не позволять детям небрежности в речи: не четкого выражения мысли, перехода на скороговорку (подобной той, что звучит по радио и телевиденью), нарушение грамматических построений предложений.

Приучать учащихся продумывать формы выражения  мыслей и общения надо постоянно.  Даже обмен приветствиями вначале урока должен быть взаимно благожелательным, спокойным, вежливым, дисциплинирующим, воспитывающим. Многое значит тон. Тон может быть: торжественным, праздничным, радостным, грустным и сочувственным. 

Приходится частенько одергивать учеников - крикунов  и просить усилить голос тех, кто слишком тих, не уверен в себе.

Словарный запас учеников увеличивается при знакомстве со специальной спортивной терминологией (аут, висы, упоры, вбрасывание, шеренга, колонна, метание и т.д.). Но обязательно и искоренение жаргонных спортивных слов и  выражений, засоряющих речь (классно, « обалденно»,  «сделай его»,  «души противника»).

Учитель не может смириться, если говорят, не соблюдая норм родного языка: « заберите, а не возьмите», «обождите и подождите».

Опрос детей по темам «Основы знаний» (гигиенические правила занятий физкультурой, вред алкоголя, никотина, первая помощь при травмах, правила безопасности на занятиях, понятие разминки и д.р.) или рассказы- объяснения о содержании и правилах игр, о правилах и нормах и поведения-все это материал для развития речи, общения выступления перед слушателями. Подача команд вслед за учителем( занимающиеся повторяют команды на выполнение передвижений, перестроений, упражнений, стараясь воспроизводить интонации и ритм произношения, правильно и четко отдавать распоряжения), групповой анализ поведения участников прошедших соревнований, выполнение комплексов на снарядах в основной части урока тоже должны использоваться учителем для активного включения учащихся в разговор – правильный, продуманный, грамотный.

Чтобы развивать речь, нужно научиться слушать и воспринимать. Дисциплина – это создание рабочей обстановки, наилучших условий, концентрация внимания. Периодически нужно пользоваться методом (постановка вопроса), задавать вопросы (Что изменилось в положении рук?) и обязательно выслушать краткий ответ ученика. Уметь «вслушиваться» в свои движения и мысленно проговаривать их – очень нужное умение; 30 – 40% людей не владеют этой способностью. На уроках изучения нового материала стараюсь проработать две позиции: постановка учебной проблемы и поиск ее решения. Например, в постановке  проблемы «Какой возникает вопрос? Что надо узнать?..», далее в поиске решения «Сделай вывод…» и в создании продукта  деятельности «Придумайте свою схему выполнения упражнения».

Применяю в работе речедвигательные упражнения – ритм  стихотворной речи, объединенной с подражательными упражнениями и движениями (подражание животным, птицам, природе). Речевки, скороговорки, считалки маршировки с песней, подвижные игры со словесным оформлением – постоянные помощники. Благотворное влияние оказывают движения, основанные на ритме стихотворных произведений. Упражнения, выполняемые с сопровождением стихотворных ритмов, ритмов  прозаической речи (считалок, историй) выступают как  речедвигательные упражнения. Дети выполняют задания «Диалог с текстом», «Учимся задавать вопросы».
Проблемно-диалогическая технология дает развернутый ответ на вопрос, как учить, чтобы ученики ставили и решали проблемы. В словосочетании «проблемный диалог» первое слово означает, что на уроке изучения нового материала должны быть проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск ее решения.

· Постановка проблемы – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования.

· Поиск решения – этап формулирования нового знания.

Слово «диалог» означает, что постановку проблемы и поиск решения ученики осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога. Различают два вида диалога: побуждающий и подводящий.

· Побуждающий диалог состоит из отдельных стимулирующих реплик, которые помогают ученику работать по-настоящему творчески. На этапе постановки проблемы этот диалог применяется для того, чтобы ученики осознали противоречие, заложенное в проблемной ситуации, и сформулировали проблему. На этапе поиска решения учитель побуждает учеников выдвинуть и проверить гипотезы, т.е. обеспечивает «открытие» знаний путем проб и ошибок.

· Подводящий диалог представляет собой систему вопросов и заданий, которая активизирует и, соответственно, развивает логическое мышление учеников. На этапе постановки проблемы учитель пошагово подводит учеников к формулированию темы. На этапе поиска решения он выстраивает логическую цепочку умозаключений, ведущих к новому знанию.

     Таким образом, проблемно-диалогическое обучение – это тип обучения, обеспечивающий творческое усвоение знаний учащимися посредством специально организованного учителем диалога. Учитель сначала в побуждающем или подводящем диалоге помогает ученикам поставить учебную проблему, т.е. сформулировать тему урока или вопрос для исследования, тем самым вызывая у школьников интерес к новому материалу, формируя познавательную мотивацию. Затем посредством побуждающего или подводящего диалога учитель организует поиск решения, или «открытие» нового знания. При этом достигается подлинное понимание учениками материала, ибо нельзя не понимать то, до чего додумался сам.

    В отличие от этого традиционное обучение – это тип обучения, обеспечивающий репродуктивное усвоение знаний, умений и навыков. При этом постановка проблемы сводится к сообщению учителем темы урока; поиск решения редуцирован до изложения готового знания, что не гарантирует его понимания большинством класса.

    В рамках технологии разработаны приемы создания проблемной ситуации и для каждого прописан текст  диалога, описаны способы реагирования учителя на предлагаемые учениками формулировки учебной проблемы; установлена предметная специфика приемов создания проблемной ситуации.

    Для уроков физической культуры наиболее характерной является проблемная ситуация с одновременным предъявлением двух противоречивых фактов (теорий, мнений), после чего учитель произносит следующие реплики побуждающего диалога: «Что вас удивило? Какое противоречие налицо? Какой возникает вопрос?»

 «Задание было одно? А как вы его выполнили? Почему получились разные варианты? Чего мы еще не знаем?»
     Однако реальный урок – это не только методы, но еще  формы и средства обучения.
Способы и приемы, формирующие диалогическую речь

	Виды работ
	Деятельность обучающихся

	Работа в парах
	- обмен мнениями;

-оценка ответа, подготовленного одноклассником;



	Работа в группах
	- обсуждение задания группы;

-формулирование и обоснование гипотезы;

-составление инструкции для работы в группе;

-рефлексия деятельности

	Дискуссия
	-высказывание своего мнения;

-аргументация собственного мнения, вывода;

-обсуждение результатов работы

	Семинарское занятие 
	-представление подготовленных ответов на заранее поставленные вопросы;

-сопоставление разных мнений по одному и тому же вопросу, принятие чьей-либо позиции;

-пояснения, комментарии к высказываниям одноклассников;

	Конференция
	-формулировка гипотезы и её доказательство

	Деловая, ролевая игра
	-выполнение определённой роли;

-конструирование диалога по заданной теме

	Дебаты
	-отстаивание собственного мнения;

-представление текстов разных типов


Обучение детей умениям задавать вопросы как прием развития диалоговой речи

   Для любого обучающегося  важно уметь задавать вопросы. Дети очень любят задавать вопросы, а если их от этого систематически не отучать, то они достигают высокого уровня в этом искусстве.

    Какими могут быть вопросы. Вопросы можно поделить на две большие группы:

  1. Уточняющие (прямые «ли» - вопросы). 

Верно ли, что…  Надо ли создавать…  Должен ли…  Уточняющие вопросы могут быть простыми и сложными. Сложными называют вопросы, состоящие фактически из нескольких вопросов. Простые вопросы можно поделить на две группы: условные и безусловные. Приведём примеры: «Правда ли, что у тебя дома живёт котёнок?» - простой безусловный вопрос. «Верно ли, что если щенок отказывается от еды и не играет, то он болен?» - простой условный вопрос.

Встречаются и сложные вопросы, которые можно разбить на несколько простых. Например: «Будешь ли ты играть в компьютерные игры с ребятами или тебе больше нравится играть в них одному»?

  2. Восполняющие (или неопределённые, непрямые «к» -вопросы). Они обычно включают в свой состав слова: «где», «когда», «кто», «что», «почему», «какие» и др. Эти вопросы также могут быть простыми и сложными. Например: «Где можно построить нарисованный тобой дом?» - перед нами простой, направленный на восполнение недостающего знания вопрос.

«Кто, когда и где может построить этот дом?» - пример сложного вопроса. Как видим, его без труда можно разделить на три самостоятельных вопроса.

   Вопросы могут быть корректными и некорректными. Первые – это вопросы, которые покоятся на истинных суждениях. Логически некорректными называются вопросы в тех случаях, когда,  спрашивающий  не знает о ложности базиса своего вопроса. Если же спрашивающий знает об этом и всё равно задаёт вопрос с целью провокации, то вопрос называется провокационным. Людей, задающих такие вопросы, ещё в древности философы именовали «софистами», а сам приём задавания таких вопросов софистическим приёмом.

  Для развития умения задавать вопросы используются разные упражнения. 

Упражнение – «Игра с предметами»

 «Какие вопросы помогут тебе узнать новое о предмете, лежащем на столе?» Мы кладём на столик, например, бинт, жгут, аптечку, зеленку, раствор йода…

Упражнение – «Ситуация»

Ребёнку предлагается такая ситуация: «Представь, что к тебе подошёл взрослый незнакомый человек. Какие три вопроса он бы задал тебе?» 

Упражнение – «Интервью»

Договориться с детьми. Представьте, что у нас сейчас пройдет беседа, которая будет напечатана в газете. ВЫ – репортер, тот, кто будет отвечать – респондент. Распределим роли. Темы записать на карточках. Нужно брать такие темы, о которых бы детям захотелось поделиться впечатлениями. 

Упражнение – «Стихотворение»
Детям предлагается составить речевку на двигательное действие или четверостишье о любом спортивном инвентаре.

  Наибольшую ценность в контактах между учителем и учеником имеет слово. С его помощью учитель объясняет, инструктирует, поправляет и усиливает результаты обучения. Значит, учитель в первую очередь должен быть требователен к себе, к своей речи, быть образцом для учащихся.
