[bookmark: _GoBack]                           Выполни задания.
1.Найди в тексте главный объект, т.е. тот, о котором даётся больше сведений.        
2.Выдели в каждом абзаце главную мысль и оформи в виде: объект + действие.
3. Составь план текста, отражая в нём объект и его действие.
	

                                                 Лиса мышкует.
      Старой лисице не спалось. Да и какой сон, если в желудке урчит от голода. Вчерашняя ночь оказалась неудачной.  Ещё с вечера неожиданно замела пурга. Сильный ветер нёс сухой колючий снег, засыпая немногочисленные следы. В лесу стонали и скрипели деревья, обламывались и падали даже толстые сучья.  Недалеко от неё упала сломанная ветром толстая гнилая осина. Лиса бы с удовольствием спряталась в своей старой норе, но та была далеко.  Пришлось от опасности уходить в поле. Там она пыталась укрыться в полоске густого бурьяна, но бурьян продувался насквозь. Тогда лиса вспомнила об остатках от большой скирды соломы и нашла её.  Здесь она зарылась  под кучу с подветренной стороны. Её быстро занесло снегом, и она перестав слышать заунывный вой ветра задремала.
           Чутко продремав всю ночь, рыжая выглянула наружу. Ветер уже не выл и не свистел, хотя задувал чувствительно. Но вскоре и он утих. Голодная лиса выбралась из временного убежища. Вокруг нетронутой белой скатертью лежал снег. Голод заставил выйти на охоту днём. На снегу ни одного следочка. Оставалась надежда на всё ещё острый слух. И он не подвёл. Уже через несколько минут сквозь толщу снега она услышала мышиный писк. Вся подобралась и на мягких лапах подкралась к источнику шума. Писк повторился совсем рядом. Лиса взвилась в воздух и передними лапами вонзилась в снег. Тут же почувствовала под лапами шевеление и сунула голову в снег под лапы. Высунула голову над поверхностью. В зубах мышь. В два жевка расправилась с ней, и вновь насторожилась.  Послышался очередной писк. Бросок был удачен, и вторая мышь исчезла в желудке. А где две, там и три и пять.  Этого вполне на сегодня хватит. Теперь голод не грозит, а значит и холод не страшен.  Можно идти отдыхать до вечера, до новой охоты. Жизнь продолжается!




                                         Морские черепахи.
         В океанах плавают гигантские пресмыкающиеся - морские черепахи.
       Они имеют мощное тело для того, чтобы жить в океане. У них сильные плавники для плавания, также они обладают способностью, набрав в грудь воздуха, находиться под водой более часа.
        Огромные чёрные панцири защищают их от большинства врагов. Но для голодной акулы даже мощная черепаха кажется весьма аппетитной. Когда морская черепаха подвергается нападению, она может поднять свой корпус и бить плавником по воде, чтобы отпугнуть нападающего.
         Черепахи плавают в морях стаями. Группа черепах может в течение года проплыть более 1000 миль. Большую часть времени они проводят на поверхности воды и спят. Иногда они заплывают в реки, которые впадают в океаны, где их ловят на крючки рыболовы. Но достаточно одного взмаха огромного плавника, и леска рыболова порвана. Многие рыбаки удивились бы, если бы узнали, что крупная рыба, что сорвалась у них с крючка, на самом деле была очень крупной морской черепахой.
          В море черепахи находят различные виды пищи. Часто они обедают только рыбой. Иногда – морскими растениями, крабами, моллюсками, устрицами, креветками, даже медузами.
          Мы знаем об этих гигантах очень мало. Практически их можно увидеть только в зоопарках или крупных аквариумах.


                                      Вестница весны.
           Молчалив зимний лес. Тихо и в полях, покрытых сплошной снежной пеленой. Кажется, природа навсегда погрузилась в сон. Но дни становятся длиннее. Сильнее пригревает солнышко. Постепенно леса и поля пробуждаются, наполняются птичьими голосами. 
    В ясный мартовский день, когда на крышах начнет подтаивать снег и зазвучит первая капель, в парке послышится веселый голос. «Ци-фи ци-фи», - точно маленький молоточек отбивает по стальной наковальне. Это большая синица, большак. Самая крупная среди синиц. Голова черная с белыми щеками и затылком, спинная сторона зеленоватая, брюшко ярко-желтое с черной продольной полосой, более широкой у самцов и молодых птиц. Обитает в лесах и парках. Чаще других синиц поселяется рядом с человеком. Выискивает на ветках и стволах насекомых и пауков. Зимой питается семенами и другой растительной пищей. Большая синица-обычный посетитель кормушек в городских парках. Предпочитает гнездиться на участках не особенно густого лиственного леса, в рощах, парках, старых фруктовых садах, по берегам рек. 
    И хотя весной кругом еще снег, весёлый голос синицы вещает: весна пришла!

                             Майское чудо
Ласковое солнце согревает землю своим теплом.
Ранним утром ты бежишь в ближнюю рощу. В тенистой прохладе ты видишь редкое чудо. В зелени высокой травы белеет прелестный цветок. На тонкой ножке висят жемчужины. Внизу они похожи на крохотные колокольчики. В верхней части еще закрытые цветы напоминают бубенчики. Широкие листья, словно ладони, охраняют хрупкий стебелек. Слышишь, как звенят колокольчики весны? Ты вдыхаешь тонкий запах нежного цветка. Прекрасный подарок русского леса!
Догадались, о каком растении идет речь? Ландыш – необыкновенно красивое растение. Ценится прежде всего за красоту белых цветков, обладающих сильным ароматом. Ландыш весной распускается одними из первых – с середины мая, поэтому его называют ландыш майский.
 Ландыш подарила нам весна. Не губи красоту дивной полянки! 

                                            Кукушка
      В солнечный день я бродил в берёзовом перелеске. Вдали послышался знакомый лесной голосок. Это куковала кукушка. Её я слышал много раз, но никогда не видел.
      Увидеть её совсем непросто. Я иду к ней на голосок, а она – от меня. В прятки со мной играет. Решил наоборот поиграть: я спрячусь, а ты поищи. Залез в куст орешника и кукукнул один раз. Кукушка замолкла. И вдруг неподалёку послышался её крик. Я молчу. А она уже совсем близко кукует.
      Гляжу – через поляну летит птица. Хвост у неё длинный, сама серая, грудка в тёмных пестринках. Может, это ястребок? А птица подлетела к соседнему дереву, села на сучок и закуковала. Это самец кукушки. Кукуют именно самцы, а самки более молчаливые. Они всегда стараются, чтобы их никто не заметил. Ведь для того, чтобы подбросить свои яйца в чужие гнезда (а на такую работу самка тратит 8-10 секунд), нужно вести себя предельно незаметно. Яйцо хозяина гнезда самка съедает, выбрасывает из гнезда или забирает с собой. Чаще всего, родители не догадываются о подмене. Птенцы кукушки рождаются быстрее остальных птенцов, при этом они пытаются избавиться от хозяйских яиц. Благодаря такой стратегии птенцы часто остаются единственными в гнезде. Своим образом жизни кукушки причиняют несомненный вред другим пернатым, поскольку уничтожают их потомство.
       Вот такая она – кукушка!
 
                                      
