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Технология летних мастерских как средство формирования у школьников метапредметного умения понимать и применять инструкцию

Тенденции, происходящие в обществе, выдвигают новые требования к образованию, заставляют с иных позиций оценивать его эффективность. Так в новых образовательных стандартах делается акцент на необходимость постоянного поиска внутреннего потенциала личности, на стимулировании ее внутренних усилий в процессе обучения, воспитания и саморазвития. 
Отметим, что в ФГОС второго поколения  появились  принципиально новые  образовательные результаты – метапредметные. По словам А.А. Кузнецова, метапредметные результаты образовательной деятельности – это способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях, освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов
.
Для достижения метапредметных результатов необходимо изменить подходы к организации образовательного процесса, а именно – предоставить учащимся возможность самостоятельно приобретать знания и умения, что расширит их практическую деятельность.  Однако при самостоятельной деятельности зачастую перед школьниками возникает проблема: они не могут  или затрудняются выполнить работу,  в связи с тем, что не выстроили для себя алгоритм,  план решения предложенных задач, не поработали с инструкцией  по ее исполнению. Данные затруднения подтверждают и результаты метапредметной проверочной работы,  в ходе выполнения которой  были выявлены типичные ошибки школьников при выполнении заданий: «… нарушается последовательность действий, указанных в инструкции; пропускаются отдельные пункты инструкции; инструкция не выполняется до конца; … неточное выполнение отдельных пунктов инструкции при построении рисунка»
. Производить требуемую последовательность действия по инструкции Мария Миркес, эксперт ИПОП «Эврика», включает в информационную грамотность, которая является составной частью метапредметного образовательного результата
.
Таким образом, формирование умения у учащихся понимать и применять инструкцию в современной педагогической практике становиться особенно актуальным.
Понимая, что умение работать с инструкцией – одно из ключевых метапредметных умений, нами был разработан и реализован проект, целью которого  стало развитие у обучающихся метапредметного умения понимать и применять инструкцию при выполнении практико-ориентированных заданий.
Мы предполагали, что в результате реализации нашего проекта ученики научатся:

· применять инструкции для решения практико-ориентированной задачи в конкретно заданных условиях;

· выполнять работы по инструкции;

· использовать текст инструкции для выполнения каких-либо действий в конкретно заданной практической ситуации;

· составлять инструкцию на выполнение последовательности действий для решения практико-ориентированной задачи.

Для успешного решения проблемы мы скомбинировали метод проектных задач и технологию французских мастерских. 
Для реализации проекта использовалась новая форма внеурочной деятельности – летние мастерские, которые позволили уделить больше времени и возможностей для работы учащихся с инструкциями и применения их для решения практико-ориентированных заданий и проектных задач.
Мастерские были организованы на базе школы, их участниками  стали  учащиеся 12-15 лет в количестве 21 человека. Совместная практическая работа обучающихся и педагогов длилась одну неделю. Мотивирующим фактором и главным делом для  школьников в ходе занятий являлась подготовка к сплаву по реке Обва, поэтому учащиеся учились работать с инструкциями по эксплуатации различных предметов, необходимых современному туристу. 
Используемые в проекте тексты инструкций носили сплошной и несплошной характер. Примеры такого рода инструкций: кулинарные рецепты, инструкции по оказанию первой медицинской помощи, руководства для использования цифрового оборудования. Как показывает практика, при работе с текстами такого формата школьники испытывают особые затруднения.

Результаты реализации проекта
Входная диагностика была направлена на определение уровня сформированности  у школьников четырёх умений, описанных ранее.
Результаты диагностики показали, что 71% обучающихся затрудняются использовать текст инструкции для выполнения каких-либо действий в конкретно заданной практической ситуации. У половины школьников не достаточно развиты умения применять инструкции для решения практико-ориентированной задачи в конкретно заданных условиях и выполнять работы по инструкции. Наибольшее затруднение испытывают школьники по составлению инструкции на выполнение последовательности действий для решения практико-ориентированной задачи.
 Для формирования у обучающихся метапредметного умения понимать и применять инструкцию, нами  была разработана и реализована программа, включающая как теоретические, так и практические занятия.  В качестве примера приведем описание содержания модулей программы.

Модуль 1. Умение применять инструкции для решения практико-ориентированной задачи в конкретно заданных условиях. 
Что такое инструкция, её виды, структурные части. Понятие практико-ориентированной задачи.

Практикум  «Решение практико-ориентированных задач в конкретно-заданных условиях». Подведение итогов работы по модулю 1.
Модуль 2. Умение выполнять работы по инструкции.

Правила и приёмы работы с инструкциями.   
Практикум. Выполнение заданий по инструкциям:  «Использование катамарана «Турист-6» для туристических путешествий»,   «Использование фотоаппарата «Кodak Easy Share». Экспертиза выполненных заданий.   Подведение итогов работы по модулю 2.
Модуль 3. Умение использовать текст инструкции для выполнения каких-либо действий в конкретно заданной практической ситуации. 

Практикум. Решение практико-ориентированных задач по следующим инструкциям: «Очистка воды в полевых условиях», «Приготовление пищи в походных условиях». 
Экспертиза выполненных заданий и анализ допущенных ошибок.  Подведение итогов работы по модулю 3.

Модуль 4. Умение составлять инструкцию на выполнение последовательности действий для решения практико-ориентированной задачи. 

Практикум «Составление текста инструкции для решения практико-ориентированной задачи».  Задание: составить инструкцию по укладке походного рюкзака.

Взаимоанализ составленных инструкций.

Экспертиза выполненных заданий

 Таким образом, учащиеся каждый день вовлекались в решение проектных задач, требующих либо использование инструкций, либо самостоятельное их составление.
По завершению работы в мастерских была  проведена повторная диагностика с целью определения эффективности проведенной работы и динамики формирования метапредметного результата. Анализ результатов  итоговой диагностики позволяет сделать следующие выводы: наблюдается положительная динамика развития у обучающихся каждого из четырех умений; у школьников  значительно повысился уровень умений составлять и использовать инструкцию в конкретной практической ситуации. Более 50% учащихся научились выполнять работы по инструкции и применять её для решения практико-ориентированной задачи. Результаты работы над проектом касаются и педагогов, которые получили положительный опыт проектной деятельности, разработки образовательной программы по  формированию метапредметных умений, а также по составлению практико-ориентированных заданий. 
Таким образом, формы и методы, использованные  в ходе реализации проекта, дали положительный результат и могут быть применимы педагогами при  реализации Федерального государственного стандарта основного общего образования.
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