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Пояснительная записка
       Будущее страны в наших руках. С молодёжью связаны надежды любого государства. Сегодня России остро необходимы хорошо образованные, энергичные люди, умеющие принимать яркие, интересные решения. От активности молодого поколения, их искреннего желания принести пользу своему Отечеству во многом зависят и личные профессиональные достижения юношей и девушек, и уверенное будущее России. 
      В настоящий момент Министерством образования и науки Российской Федерации разработан документ «Стратегия государственной молодежной политики Российской Федерации на 2006-2016 гг.» ( «Весь комплекс проблем и противоречий, с которыми столкнется Россия в ближайшее десятилетие формирует достаточно жесткий набор требований к новым поколениям... молодежь станет основным трудовым ресурсом страны, ее трудовая деятельность, в большей степени, чем родителей, станет источником средств для социального обеспечения детей, инвалидов и пожилых поколений... именно молодые люди должны быть готовы к противостоянию политическим манипуляциям и экстремистским призывам»).
          Однако, результаты исследований показывают, что молодежь в целом довольно аполитична несмотря на то, что сегодня в нашей стране  насчитывается большое количество молодёжных общественных объединений, инициативных групп. Молодые активисты принимают участие в общественной, политической жизни страны. У нас в стране проходят различные молодёжные и детские фестивали, конкурсы, олимпиады, смотры, акции, спортивные праздники. Наша школа и наш район не являются исключением. Мне очень нравится то, что молодёжь, действительно может внести огромный вклад в развитие нашей великой страны.

       Я считаю, что создание молодёжного парламента   - это огромный плюс для развития социального общества нашей Родины. 
    Привлекая молодёжь в процесс принятия важных для нашей страны решений, мы способствуем развитию политической системы страны. Я думаю, что молодёжь обязана высказывать свои идеи, потому что некоторые из них, обязательно найдут свою потребность в политике России.    
       Благодаря молодёжным парламентам, молодые люди могут вступать в процесс принятия решений, не обращаясь за  помощью к большим политикам. 
      Мы впервые в районе начинаем использовать новейшие технологии, чтобы стать основой взаимодействия и эффективного участия политически активной молодёжи молодых людей  в жизни муниципалитета, региона, страны. Это позволит формулировать и доводить проблемы молодёжи до власти, предлагать механизмы их решения и решать их. 
   Для формирования своей жизненной позиции, политической активности молодёжи мною разработан урок-кейс по теме: «Молодёжь и политика. Взгляды на проблемы преемственности власти».     Вопросы и задания кейса позволят учащимся освоить новые знания по этим  темам, отстаивать собственное мнение, вступать в диалог  с оппонентами,  формировать самостоятельное мышление.   Учащиеся во время работы с кейсом выступают в роли субъекта принятия решений.

  Цель  использования  кейса: организация работы учащихся на уроке  с различными источниками информации.
 Формы работы:

1)Групповая прямая технология «мозгового штурма» (постановка проблемной ситуации) перед всем классом

2)исследование через  кейс- технологию с предложенными кейсами 

3)рефлексия через изготовление учебного продукта (элемент проектной деятельности).
Краткий конспект урока-кейса: «Молодёжь и политика. Взгляды на проблемы преемственности власти»
Правила работы в группах:
1. Участникам разделиться на 2 группы: группа «Депутаты Земского Собрания », группа  «Молодёжь».
2. Работа внутри группы должна быть организована по принципу распределения ролей в эффективной команде. Обязательно наличие позиции протоколиста, интерпретатора, критика, «креативщика»  – возможны и другие позиции.

3. Обсудить обозначенную проблему и выполнить задания кейса на основе дидактического материала к уроку.
4. Обязательно  записывать проблемы, возникающие в процессе обсуждения.

5. Выбрать форму презентации полученных результатов.

6. Представить проект на обсуждение.
Группа  «Депутаты Земского Собрания »
Кейс (проблемная ситуация) –   « Взгляды на проблемы преемственности власти».
Задание к кейсу:

1. «Принять» на себя предложенную роль: «депутаты Земского Собрания». 

2. Обозначить точку зрения своего политического института по проблемам  власти на местном уровне (на основании предложенных в кейсе материалов).

3. Выделить две-три первостепенные проблемы, аргументировать этот выбор.

4. Критически проанализировать предложенные материалы на предмет обозначения путей решения выделенных проблем.

5. Выбрать форму презентации полученных результатов.

6. Представить проект на обсуждение (5 минут) и ответить на вопросы (5 минут).

Группа  «Молодёжь»

Кейс (проблемная ситуация) –    « Взгляды на проблемы преемственности власти».

Задания к кейсу:
1) Принять на себя роль «Молодёжь».
2) Обозначить точку зрения молодёжи на проблему преемственности власти.
3) Выделить две – три первостепенные проблемы, аргументировать этот выбор.
4) Критически проанализировать предложенные материалы на предмет обозначения путей решения выделенных проблем.
5) Выбрать форму презентации полученных результатов.
6) Представить свой проект обсуждение (5 минут) и ответить на вопросы (5 минут).
Информационный материал
1.Структура ридера ( дидактический материал): 

· Статья Андрея Погорелова «Молодёжь и власть: противоборство или поиск взаимопонимания» (представлен  опыт молодёжи Ямала, которая включилась в процесс преобразования в стране).

· Статья  Александра Борисова, Члена Совета Федерации ФС РФ, Координатора молодёжной политики партии "Единая Россия" (рекомендации по выстраиванию системы отбора молодых людей высокого качества и помогать им проходить во власть). 
· Статья Елены Омельченко «Молодежь - для политиков, молодежь- для себя?» (решение вопроса о взаимоотношении современной российской молодежи и современных российских политиков.
2. Ридер к кейсу:

· http://do.gendocs.ru/docs/index-64287.hhttp://nasha-molodezh.ru/molodezhnaya-politika/6099-molodezh_i_vlast_protivoborstvo_ili_poisk_vzaimoponimanija.html
· http://www.newparlament.ru/hall/view/75
· http://polit.ru/article/2006/06/15/youth/#_ftnref2
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