Семинар-практикум 
Тема: Что такое учебный проект

Цель: познакомить участников с методом учебных проектов, его основными признаками, этапами работы над проектом.

Оборудование: листы бумаги А4, по два на каждую группу участников, клей, ножницы.

Раздаточный материал: «Алгоритм работы над проектом», «Глоссарий».

Ход семинара.
1. Введение Заполнение дневника проектной деятельности
2.Проект «Строим башню»
   Участникам семинара необходимо разбиться на группы по 4-5 человек. Каждая группа получает по два листа бумаги, ножницы, клей. Задание группам формулируются так: из имеющихся у вас материалов необходимо построить башню. Здесь ведущий должен сделать паузу, чтобы участники могли осмыслить задание и выразить свое недоумение, если оно появиться, задать вопросы, высказать предположения. Обобщая высказанные участниками предположения, ведущий поясняет, что башня должна быть высокая, устойчивая и красивая, затем уточняет, что на работу отводится 20 минут, рабочее место по окончании работы должно быть убрано. Затем группы знакомятся  с тем, как будет оцениваться их работа.
   На следующем этапе работы необходимо провести рефлексию, обсудить с участниками:

-как шла работа, какие возникли идеи, что удалось реализовать и от чего пришлось отказаться, почему, как можно было выполнить проект еще лучше;

-как проявили себя отдельные участники группы, как удалось преодолеть разногласия;

-какие эмоции возникли в ходе работы, по ее окончании, в процессе оценивания и по его завершении, справедливо ли присужден приз; можно задать вопросы членам жюри.

Таким образом, обсуждаются деятельностная, коммуникативная и эмоциональная составляющие работы.

Вывод: 

Ведущий обращает внимание участников на то, что предложенное задание поначалу выглядело не слишком понятно, участникам пришлось высказывать сомнения, задавать вопросы, проявлять инициативу, чтобы понять смысл предстоящей работы. В этом заключается одна из важнейших характеристик проекта – его цель вначале носит неявно сформулированный характер, что порождает проблему.

Тема семинара: Что такое учебный проект? (продолжение)
       Ведущий обращает внимание участников на то, что предложенное задание поначалу выглядело не слишком понятно, участникам пришлось высказывать сомнения, задавать вопросы, проявлять инициативу, чтобы понять смысл предстоящей работы. В этом заключается одна из важнейших характеристик проекта – его цель вначале носит неявно сформулированный характер, что порождает проблему. Проблематизация является первым этапом работы над проектом – необходимо оценить имеющиеся обстоятельства и сформулировать проблему. На этом этапе возникает первичный мотив к деятельности, так как наличие проблемы порождает ощущение дисгармонии и вызывает стремление ее преодолеть. Возникает своеобразное «присвоение» проблемы (напомнить участникам их недоумение, возникшие в самом начале работы, которое заставило их задавать вопросы, высказывать свои соображения).

  Так появляется необходимость определить и сформулировать цель деятельности. Соответственно, следующий этап работы – целеполагание. На  этом проблема преобразуется в личностно-значимую цель, что еще больше укрепляет мотив к деятельности. ( Ведущий предлагает участникам вспомнить чувства, которые возникли у них, когда стало ясно, какую можно сделать башню,- чаще всего это энтузиазм и увлеченность.)

   Наличие исходной проблемы и понимание конечной цели работы заставляет приступить  к деятельности. В нашем случае участники были очень ограничены  во времени, поэтому они практически сразу начали работать методом проб и ошибок. В тех случаях, когда время  позволяет, человек чаще всего начинает планировать. Планирование – важнейший этап работы над проектом, в результате которого ясные очертания приобретает не только отдаленная цель, но и ближайшие шаги. (Ведущий предлагает участникам описать, в каком порядке они выполняли работу, как можно было сделать ее более рациональной, каким мог быть план их работы.) в этот период энтузиазм и ощущения новизны и значимости предстоящей работы притупляется, что может несколько снизить мотив к деятельности. (Ведущий напоминает, что в этот момент некоторые активные участники обсуждения отстранились от работы и заняли позицию наблюдателя).

      Когда имеется план работы, в наличии ресурсы (материалы, рабочие руки, время) и понятна цель, можно приступить непосредственно к работе. Реализация имеющегося плана – следующий этап проектного цикла. (Ведущий обращает внимание участников, что в нашем случае в связи с дефицитом времени этапы планирования и реализации практически совпали, что, несомненно, сказалось на качестве продукта.) Это период максимального колебания мотива. У некоторых людей ясность предстоящих шагов, наличие четкого плана повышает мотив к деятельности, а у других возникает ощущение легкости и доступности всей работы, желание расслабиться, не напрягаться – это в значительной степени касается подростков.

   По завершении работы автор, как правило, сравнивает полученный результат со своим замыслом, если есть возможность, вносит исправления. Это этап осмысления, анализа допущенных ошибок, попыток увидеть перспективу работы, оценки своих достижений, чувств, эмоций и личностных изменений, возникших в ходе и по окончании работы. Все это и является содержанием рефлексии – завершающего этапа работы. (Ведущий напоминает, что в нашем случае рефлексия осуществлялась в ходе оценивания и последующего обсуждения).

  Итак, основные этапы работы над проектом – это проблематизация, целеполагание, планирование, реализация, рефлексия. Однако внутри каждого этапа есть более мелкие, но очень важные шаги, которые необходимо выполнять в ходе работы. Так, формулируя цель работы, автор проекта создает мысленный образ желаемого результата работы – проектного продукта, который является непременным условием проектной работы.

  В ходе планирования необходимо определить задачи, которые предстоит решить на отдельных этапах работы, и способы, которыми эти задачи будут решаться.

  На этапе реализации плана может возникнуть необходимость внести определенные изменения  в задачи отдельных этапов и в способы работы, а иногда может изменится представление автора о конечном результате, проектном продукте.

  Завершается проект обычно презентацией найденного автором способа решения исходной проблемы, созданного им проектного продукта и самопрезентацией компетентности автора проекта.

4. Подведение итогов. Термины.

  Ведущий предлагает участникам разделится на две группы. Одна группа, опираясь на полученный опыт, должна сформулировать, что такое проект с точки зрения ученика. Другая группа рассматривает проделанную работу с точки зрения учителя и дает определение проекта как учебного метода. После обсуждения предлагаются следующие формулировки. 

«Учебный проект – совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся- партнеров, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата по решению какой-либо проблемы, значимой для участников проекта» (Бухаркина М.Ю. Разработка учебного проекта М., 2003).

  «Для ученика проект – это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Это деятельность, которая позволяет проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися. Результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы – носит практический характер, имеет прикладное значение  и значим для самих открывателей» (Методические рекомендации Департамента образования г.Москвы от 20.11.2003 № 2-34-20 по организации проектной и исследовательской деятельности обучающихся…)

    «Для учителя учебный проект – это интегрированное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования: Проблематизация, целеполагание, планирование деятельности, рефлексия и самоанализ, презентация и самопрезентация, а также поиск информации, практическое применение академических знаний, самообучение. Исследовательская и творческая деятельность».  (Методические рекомендации Департамента образования г.Москвы от 20.11.2003 № 2-34-20 по организации проектной и исследовательской деятельности обучающихся…)

	Ребенку не может быть предложена в качестве проекта работа, для выполнения которой у него нет никаких знаний и умений, притом, что эти знания и умения ему негде найти и приобрести. Иными словами, для работы над проектом автор должен иметь определенный исходный уровень готовности.


 И, конечно, не может быть проектом работа очень знакомая, многократно ранее выполнявшаяся, не требующая поиска новых решений и, соответственно, не дающая возможности приобрести новые знания и умения.

5. Домашнее задание
  Просмотреть тематическое планирование по своему предмету и выбрать несколько тем, которые могли бы изучать в форме выполнения проекта.

Ознакомиться с «Глоссарием». 

Глоссарий
(раздаточный материал) 

	Термин
	Словарное значение
	Педагогическое значение

	Метод
	Способ теоретического исследования или практического осуществления чего-либо
	Совокупность приемов, операций овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности, способ организации процесса познания.

	Проект
	План, замысел, предварительный текст документа.
	-

	Метод проектов
	-
	Способ, в основе которого лежит развитие познавательных навыков учащихся, умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления, умение увидеть и сформулировать проблему. \способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным осязаемым практическим результатом, оформленным определенным образом. Способ, предполагающий решение какой-то проблемы, предусматривающий использование разнообразных учебных приемов и интегрированных знаний из различных областей науки, техники, творческих областей.

	Проблема
	Задача, требующая разрешения, исследования. Осознание субъектом невозможности разрешить трудности и противоречия, возникшие в данной ситуации, при помощи имеющегося у него знания и опыта. Проблема берет свое начало в проблемной ситуации.
	Задача, содержащая противоречие, не имеющая однозначного ответа и требующая поиска решений. Берет свое начало в проблемной ситуации.

	Проблемная ситуация
	Обстоятельства и условия деятельности, содержащие противоречия и не имеющие однозначного решения, в которых разворачивается деятельность индивида или группы.
	Обстоятельства и условия деятельности учащихся, содержащие противоречия, не имеющие однозначного решения

	Учебный проект
	-
	Совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся-партнеров, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата по решению какой-либо проблемы, значимой для участников проекта.


