Занятие « Справочная литература» для учащихся 5 класса.
Цели: познакомить с различными видами справочной литературы: словарями, энциклопедиями, справочниками; отработать навыки по поиску информации; показать необходимость постоянного обращения в процессе учёбы к справочным изданиям.
Оборудование: книжная выставка «Хочешь обо всём узнать?» с различными видами  энциклопедий, словарей, справочников, презентация.
Цитата: «Спрашивайте, ищите интересующие вас слова. Ставьте вопросы как паруса, - и пусть эта книга будет вашим кораблём в безбрежном океане знаний».  Л. А. Кассиль.
Начинается урок,
Он пойдёт ребятам  впрок.
Много  предстоит узнать,
Постарайтесь всё понять.
Тема нашего урока «Справочная литература».
Ребята, как вы думаете, какие книги относятся к справочной литературе?
- Правильно. Энциклопедии, словари, справочники. Это книги, дающие краткий ответ на любой вопрос.
Знакомство со справочной литературой начнём с энциклопедий. Слово
 « энциклопедия» взято из греческого языка и означает «круг знаний».
Другими словами, энциклопедия расширяет наш кругозор. Энциклопедия  рассказывает нам обо всём на свете: о живописи, музыке, театре, об учёных и путешественниках, космонавтах, писателях и о многом другом. Этих сведений так много, что их справедливо называют книгами, «которые знают всё». Ребята, а вы слышали выражение «ходячая энциклопедия»? Как вы думаете, о ком так говорят? (о человеке много знающем). Энциклопедия - самая главная справочная книга. Над её выпуском трудится целая армия специалистов. 
Я хочу познакомить вас с универсальной  БСЭ.  Она состоит из 30 томов. Энциклопедия трижды переиздавалась. Вся информация расположена в ней в алфавитном порядке. На смену БСЭ пришла БРЭ. Она продолжила традиции БСЭ. Зная алфавит, мы сможем быстро найти нужное слово.  Энциклопедия кратко ответит вам на любой ваш вопрос.
Помимо универсальных энциклопедий в библиотеке есть тематические энциклопедии. Давайте познакомимся с ними. 
Справочники. Это книги, в которых собраны необходимые сведения по определённому предмету, отрасли знаний. Используются для  быстрого нахождения  ответа на интересующий вас вопрос.
 Послушайте стихотворение «Русской речи государь по прозванию словарь».
Есть волшебная страна,
Что распахнута пред вами,
Та, которая словами 
Как людьми населена.
Правит ими Государь
По прозванию Словарь,
И относится он к ним, 
Словно к подданным своим
Утверждать ему не ново,
Как писать какое слово.
Как писать и как читать,
Как с другими сочетать.
Ребята, определите тему стихотворения, о чём мы с вами сейчас будем говорить?
- Правильно. Сейчас мы отправимся в путь по страницам разных словарей вместе с поэтом Яковом Козловским.
Наши друзья и помощники словари. (Слайд № 1)
На полках книжных магазинов и библиотек можно увидеть десятки двуязычных словарей: «Англо-русский», «Французско-русский»; многоязычных словарей: «Немецко-финско-русский» и др. Такие словари нужны тем, кто не знает другого языка и словарь помогает в общении. Но! (Слайд №2)
Есть словари только русского языка! Зачем нужны такие словари людям, для которых русский язык является родным? (Слайд №3)
Иногда нам встречаются не совсем понятные слова. Тогда на помощь приходит словарь. Словари помогают не только правильно писать слова, определять их значения, объяснять происхождение слов, но и расширяют кругозор, дают новые сведения из разных областей науки, техники, искусства и литературы, развивают нашу культуру речи. Словарь - сборник слов, расположенных в определённом порядке, с какой-нибудь информацией о них. «Словарь - это вся вселенная в алфавитном порядке,- писал известный французский писатель Анатоль Франс. -  Словарь - это книга книг. Он включает в себя другие книги, нужно лишь извлечь их из него».  А какие бывают словари? (Слайд№4)
Существует множество словарей русского языка: орфографические, орфоэпические, фразеологические, этимологические, словообразовательные и др.
«Орфографический словарь» в переводе с греческого обозначает: «орфо»- правильно, «графо»- пишу. Можно обращаться к орфографическому словарю во всех затруднительных случаях, и он подскажет, как правильно писать слова, повысит речевую культуру. (Слайд №5)
«Орфоэпический словарь» в переводе с греческого обозначает: «орфо -правильно, «эпос»- речь. «Орфоэпический словарь» научит правильно произносить слова. (Слайд №6)
Орфографический и орфоэпический словари - книги, конечно, нужные, но увлекательным чтением их не назовёшь, а вот словари толковые… (Слайд №7)
Владимир Иванович Даль писал о своём словаре: «Толковым он назван не оттого, что может быть бестолковым, а оттого, что слова растолковывает…»
«Толковый словарь живого великорусского языка » Владимира Ивановича Даля в 4-х томах - явление исключительное, единственное. Он своеобразен не только по замыслу, но и по выполнению. Другого такого труда наука о языке не знает, хотя Даль не был языковедом. Он был моряком, писателем, чиновником. Но где бы ни был, чем бы ни занимался, всегда собирал слова. 53 года он собирал, совершенствовал, составлял свой словарь, который включает около 200 тысяч слов и 30 тысяч пословиц и поговорок. В.И. Даль положил в основу словаря народную речь. Словарь Даля всегда будет спутником всякого образованного человека, интересующегося русским языком. (Слайд № 8)
Словарь русского языка Сергея Ивановича Ожегова. Впервые в русской лексикографии был создан словарь особого типа - нормативное общедоступное пособие, призванное содействовать повышению культуры речи людей и быть руководством к правильному образованию форм, правильному произношению и правописанию. С.И. Ожегов до конца своей жизни не прекращал работу над словарём, совершенствуя его состав и структуру. (Слайд №9)
«Фразеологический словарь» расскажет о происхождении устойчивых словосочетаний (фразиологизмов). При знакомстве со словарём мы сможем более глубоко изучить русский язык, узнать какими выразительными средствами он обладает, научиться их правильно употреблять в устной и письменной речи. (Слайд №10)
Словари могут быть разными, но правила для всех одни! (Слайд № 11)
Все слова в словаре расположены строго по алфавиту.
Сначала даётся слово, а рядом пояснение.
Пояснение к слову называется «Словарная статья» (Слайд №12)
Теперь работа с любым словарём не покажется нам сложной.
Практическая работа. 4-е команды.  Каждая команда получает задание, выполняет его с помощью справочной литературы и презентует свою работу.
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Французский писатель Анатоль Франс говорил: «Словарь-это Вселенная в алфавитном порядке».
Все слова в словаре располагаются строго в алфавитном порядке.
Ребята, а какие бывают словари?
Практическая работа. Каждая группа получает задание.
Игра «Эрудит». Раскройте значение слов: милосердие, покаяние, достоинство, совесть.
Игра «Директор». Расставьте ударения, поизнесите правильно: агент, камбала, каталог, торты, диспансер, ракушка, щавель.
Игра « Кто больше?» Подберите синонимы к словам: грустить, известить, пугаться, есть,
Игра « Кто больше
Сейчас вы поработаете в группе, а это значит - работаете дружно.
Я предлагаю вам взяться за руки  в знак дружбы и улыбнуться друг другу.
Наш урок закончен, но знакомство со справочными изданиями, я думаю, только начинается. И я вместе с писателем Львом  Кассилем желаю вам счастливого плавания в океане  знаний!


