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Одной из важнейших задач, стоящих перед современной школой, является развитие самостоятельности, инициативы школьников, формирование навыков  проектной и исследовательской деятельности. Знания, полученные в готовом виде, как правило, вызывают затруднения учащихся в их применении к объяснению наблюдаемых явлений и решению конкретных задач. Овладение же системой ведущих понятий и способами деятельности возможно при условии повышения уровня активности в познавательной деятельности.
Эффективное учение возможно только при условии сформированности у школьников умений самостоятельно добывать необходимые знания: работать с различными источниками информации, проводить их анализ, сопоставлять, обобщать,  т. е. осуществлять управление процессом познания посредством универсальных учебных действий.
Известно, что обучение представляет собой систему органичного единства деятельности учителя и ученика, где каждый из субъектов (учитель и ученик) имеет свои функции в этой системе взаимодействия. Моя задача, как учителя, управлять процессом усвоения знаний, способствовать развитию ученика, формируя при этом у него определённые личностные качества. Определяя для себя затруднения в организации активного учения школьников по предмету биология, я попыталась выяснить, какие методы и приёмы педагогической техники способствуют развитию компетентности учащихся в сфере  самостоятельной познавательной деятельности?
Важнейшей задачей, на мой взгляд, является формирование положительной учебной мотивации. Учебная деятельность, (согласно работам Марковой А.К.), побуждается иерархией мотивов: потребность в учении,  смысл, цель, интерес  т.д. Ведущим при этом становится учебно-познавательный интерес, который осознаётся как жажда знаний, стремление к их расширению, углублению, систематизации. Совместно с детьми на уроках мы выяснили, что помогает формировать и поддерживать интерес к предмету (показатели расположены в порядке значимости для детей): необычная форма преподнесения материала, анализ жизненных ситуаций, эмоциональная речь учителя, сотрудничество учителя и учащихся, ориентация научного материала на будущую профессию т.д. Для того чтобы определить  насколько успешно идёт формирование учебной мотивации на уроках, мною ежегодно проводится анкетирование учащихся 5-7 классов на тему «Как ты относишься к учёбе по различным предметам?». Методика позволяет выделить 4 уровня учебно-познавательного интереса (УПИ):
I уровень – проявляет ситуативный интерес; II уровень – учит по необходимости;
III уровень – интересуется предметом; IV уровень – проявляет повышенный познавательный интерес;
Динамика уровня УПИ в 5-7 классах по биологии
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Преобладающим уровнем на уроках биологии можно считать III уровень, т.е. значительная часть детей интересуется этим предметом. На формирование у школьников потребности в изучении предмета биологии оказывает влияние целая совокупность педагогических факторов и методических приёмов: личность учителя, его эрудиция, мастерство преподавания, использование средств наглядности и ИКТ. Существенно помогает этому создание проблемных ситуаций, подчёркивающих внутренние противоречия между познавательными задачами и недостаточным уровнем имеющихся знаний для их решения. Проблемные ситуации позволяют развивать у учащихся учебно-познавательную компетенцию, учат их целеполаганию, планированию работы, рефлексии, самостоятельности.

Содержание предмета биологии позволяет применять  разнообразные самостоятельные работы  во всех формах обучения: на уроках,  во внеучебных занятиях, на учебно-опытном участке с различными дидактическими целями и при любом учебном содержании.  Основанием для классификации самостоятельных работ могут стать:

- формы обучения и использование в них различных видов самостоятельных работ;
- источники знаний (натуральные объекты, ИКТ, учебник, модели и т.д.).
- уровень познавательной самостоятельности  (I репродуктивный, II поисковый, III исследовательский).
Уровень познавательной самостоятельности определяется рядом условий, а именно:
1) целью работы – приобретение новых знаний, закрепление, повторение, проверка.
2) её содержанием -  т.е. степенью сложности материала для усвоения без помощи учителя.

3) места её в учебном процессе.

Какие же виды самостоятельных работ используется мною в учебной деятельности?
Важным педагогическим условием организации самостоятельных работ является контроль и оценка результатов. Если работа не оценивается, то это развивает безответственное отношение к ней. В своей работе использую разнообразные формы устного и письменного контроля, например: опрос по цепочке,  блиц опрос, биологический диктант, тестовый контроль и другие.

Самостоятельная работа во внеурочное время является прекрасным способом расширения научного кругозора школьников и углубления познавательных интересов.
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В качестве критерия уровня усвоения знаний могут быть взяты показатели качества знаний по предмету  за  последние 3 года в 5-7 классах гимназии.  В целом показатели стабильно высокие  варьируют от 81%  до   93%.  Другим значимым показателем является критерий оценки развития и прежде всего интеллектуального, т.к. оно опирается на основные свойства и процессы мышления. Диагностику уровня сформированности компонентов мышления можно сделать  внутри предмета (предметная диагностика)  или в целом по уровню психологического развития учащегося. В качестве такого инструментария я использую методики диагностики теоретического мышления «22 задачи» и «Сюжеты» (автор Зак А. З.), которые позволяют выявить уровень сфомированности  таких компонентов теоретического мышления как анализ, планирование и рефлексия. Полученные результаты показывают, что за последние 3 года  в 6-8 классах гимназии, дети с высоким и средним уровнем развития теоретического мышления составляют  90%.
Таким образом, эффективность обучения находится в прямой зависимости от уровня активности ученика и самостоятельности в познавательной деятельности. Организация учения как мотивированного, целенаправленного, самоуправляемого процесса, может быть обеспечена следующими условиями: 
1) развитие мотивов учения и УПИ на всех этапах обучения;
2)формирование и развитие познавательных универсальных действий;

3)развитие адекватной самооценки на основе самоконтроля;

4)формирование и развитие у школьников активности как черты личности. 
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