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Школа сегодня стремительно меняется, пытается попасть в ногу со временем. Главное же изменение в обществе, влияющее и на ситуацию в образовании,- это ускорение темпов развития. Поэтому сегодня важно не столько дать ребёнку как можно больше конкретных предметных знаний, а вооружить ребёнка  универсальными способами действий. Именно об этом идёт речь в стандартах второго поколения ФГОС. В Концепции развития образования в Российской Федерации формируются современные представления о фундаментальном образовании – это такое образование, благодаря которому человек способен самостоятельно работать , учиться и переучиваться. Сегодня  очень важно вооружить ученика  такими универсальными способами действий, которые помогут ему развиться и самосовершенствоваться в непрерывно меняющемся обществе.
Умение читать является базой развития таких коммуникативных умений, как говорение и письмо, так как основным способом их формирования, как правило, является анализ текста - образца. Чтобы текст  понять и проанализировать, нужно уметь читать. 

В процессе чтения текста должна происходить смысловая обработка информации: её выделение, организация, предвосхищение, обобщение, критическое осмысление и оценка. Чтение помогает развивать память. В процессе чтения, связанного с обязательным осмыслением содержания, включается в работу словесно-логический вид памяти. Если чтение связано с восприятием художественных образов, то активизируется образно-эмоциональный вид памяти. Следовательно, хорошее чтение возможно при развитом воображении и внимании. Именно наличие этих качеств обеспечивает развитие навыков догадки, которые так необходимы для понимания текста. 

Читая, ученики овладевают умением «членить текст на смысловые куски и определять связь между ними, находить опорные слова / предложения, группировать излагаемые факты, ориентироваться в тексте» (С. К. Фоломкина). 
Чтение  –  это   технология интеллектуального развития, способ обретения культуры, посредник в общении, средство для решения жизненных проблем. Без чтения невозможно интеллектуальное развитие и самообразование, которое продолжается в течение всей жизни. Содержание текста всегда имеет множество степеней свободы: разные люди понимают один и тот же текст « по-разному в силу своих индивидуальных особенностей и жизненного опыта» (Л. Выготский).   

Функциональное чтение  –  это чтение с целью поиска информации для решения конкретной задачи или выполнения определенного задания. При функциональном чтении применяются приемы просмотрового чтения (сканирования) и аналитического чтения (выделение ключевых слов, подбор цитат, составление схем, графиков, таблиц). 
Для оценки грамотности школьников в области чтения в рамках PISA используются  показатели, разработанные для Международного исследования грамотности взрослых. Эти показатели,   помимо понимания текста,  предусматривают и его осмысление  на базе  имеющихся идей и опыта.  Грамотность  чтения оценивается на основании способностей школьников к восприятию и работе с различными текстовыми формами (например, тексты бланков, списки, тексты, заключенные в диаграммы и таблицы) и различными формами изложения текстов (повествование, описание  и рассуждение), чаще всего используемыми во взрослой жизни.  Для оценки уровня грамотности чтения эксперты PISA вводят 6 уровней:

 1 уровень ниже базового уровня;
2 уровень базовый;

3 уровень средний;

4 уровень повышенный;

5-6 уровни  высокие.
В 50-60-е гг. XX века американский психолог Бенжамин Блум разработал таксономию категорий усвоения и классификацию целей обучения, согласно которой процесс обучения начинается на уровне знаний: запоминания и воспроизведения фактов, дат и т.д. Далее происходит  понимание  – усвоение  полученной информации: ее связь с ранее полученной информацией, обобщение, перефразирование.  Применение  и использование новых идей в специфичных ситуациях позволяет ученику решать поставленные задачи, выбирать и изменять полученную информацию. При  анализе происходит сравнение, проверка, необходимых для  синтеза  идей (планирование, прогнозирование). Наконец, на уровне  оценивания  ученик может отнестись к изучаемому материалу критически и взвесить аргументы, чтобы оценить ценность той или иной идеи.  
Грамотность чтения проверяется при помощи специальных вопросов и заданий, при составлении которых учитываются уровни понимания текста. 
Шестиуровневая таксономия учебных целей  может быть также использована как вариант уровневой дифференциации, основу которой составляют доступные для школьников цели. Она отличается более высокой технологичностью в применении. На её основе педагогам и учащимся легче составлять задания каждого уровня. Характеристика каждого уровня дана, например, в журнале «Завуч» №6, 2013 года.
Работая  с учащимися 5,6 класса по развитию грамотного чтения, я сделала попытку  подобрать тексты и составить  к ним задания,  формирующие и проверяющие умения учащихся запоминать факты, понимать прочитанное и применять полученные знания в новых ситуациях, на практике (т.е. задания 3 разных уровней сложности).
Ниже помещены тексты с заданиями к ним.
Два горных хребта Памира за три десятилетия приблизились  друг к другу на полметра. Это определили с помощью лазера ученые. Периодически измеряя световым лучом расстояние между хребтами, они заметили ранее неизвестное явление. Оказалось, два гиганта то сближаются, то расходятся. По мнению ученых, дрейф горных цепей связан с тектоническими процессами в глубинах земли и не носит катастрофического характера. Это еще одно из явлений природы, о котором до сих пор не знали. Большинство исследователей склонны считать, что в этой части Памира сходятся две гигантские «плавающие» плиты, на поверхности которых расположены многие государства Азии. Эксперименты подтверждают эту гипотезу, но некоторые вопросы остаются пока невыясненными.
Знание. Назовите причину сближения горных хребтов Памира.

Понимание. Как бы вы передали своими словами последнее предложение?
Применение. О чём бы вы спросили в интервью  учёных, изучающих это явление?

Пожарные собаки
Л.Н. Толстой
Бывает часть, что в городах на пожарах остаются дети в домах и их нельзя вытащить, потому что они от испуга спрячутся и молчат, а от дыма нельзя их рассмотреть. Для этого в Лондоне приучены собаки. Собаки эти живут с пожарными, и когда загорится дом, то пожарные посылают собак вытаскивать детей. Одна такая собака в Лондоне спасла двенадцать детей; ее звали Боб.

Один раз загорелся дом. И когда пожарные приехали к дому, к ним выбежала женщина. Она плакала и говорила, что в доме осталась двухлетняя девочка. Пожарные послали Боба. Боб побежал по лестнице и скрылся в дыме. Через пять минут он выбежал из дома и в зубах за рубашонку нес девочку. Мать бросилась к дочери и плакала от радости, что дочь была жива. Пожарные ласкали собаку и осматривали ее — не обгорела ли она; но Боб рвался опять в дом. Пожарные подумали, что в доме есть еще что-нибудь живое, и пустили его. Собака побежала в дом и скоро выбежала с чем-то в зубах. Когда народ рассмотрел то, что она несла, то все расхохотались: она несла большую куклу.
Знание. Как бы вы объяснили, почему на пожарах труднее всего спасать детей?
Понимание. Вычлените основные события и установите их последовательность.
1. Какая фраза наиболее точно отражает тему текста: 

· Собаки спасают детей.

· Пожар в доме.

· Пожарные заботятся о собаках.

2. Восстанови последовательность событий текста:

· Боб спасает девочку.

· Женщина плачет и просит о помощи.

· Пожарные осматривают Боба.

· Собак приучают спасать детей на пожаре. Боб несёт куклу.
Применение. Ответь на вопрос: Как ты думаешь, почему собаку называют другом человека?

Воробей и ласточка
Л.Н. Толстой
Гнездо ласточек под крышей. Обе ласточки при мне улетели, и гнездо осталось пустое.

В то время, когда они были в отлучке, с крыши слетел воробей, прыгнул на гнездо, оглянулся, взмахнул крылышками и юркнул в гнездо; потом высунул оттуда свою головку и зачирикал.

Скоро после того прилетела к гнезду ласточка. Она сунулась в гнездо, но, как только увидала гостя, запищала, побилась крыльями на месте и улетела.

Воробей сидел и чирикал.

Вдруг прилетел табунок ласточек: все ласточки подлетали к гнезду — как будто для того, чтоб посмотреть на воробья, и опять улетали.

Воробей не робел, поворачивал голову и чирикал.

Ласточки опять подлетали к гнезду, что-то делали и опять улетали.

Ласточки недаром подлетали: они приносили каждая в клювике грязь и понемногу замазывали отверстие гнезда.

Опять улетали и опять прилетали ласточки и все больше и больше замазывали гнездо, и отверстие становилось все теснее и теснее.

Сначала видна была шея воробья, потом уже одна головка, потом носик, а потом и ничего не стало видно; ласточки совсем замазали его в гнезде, улетели и со свистом стали кружиться вокруг дома.
Знание. Для чего автор рассказал нам эту историю?
Понимание. Как бы вы кратко сформулировали идею текста?

Применение. Какие факты вы отберёте, чтобы показать, что птицы могут поддержать друг друга?

Зайцы
Л.Н. Толстой
Зайцы по ночам кормятся. Зимой зайцы лесные кормятся корою деревьев, зайцы полевые — озимями и травой, гуменники — хлебными зернами на гумнах. За ночь зайцы прокладывают по снегу глубокий, видный след. До зайцев охотники — и люди, и собаки, и волки, и лисицы, и вороны, и орлы. Если бы заяц ходил просто и прямо, то поутру его сейчас бы нашли по следу и поймали, но трусость спасает его.

Заяц ходит ночью по полям без страха и прокладывает прямые следы; но как только приходит утро, враги его просыпаются: заяц начинает слышать то лай собак, то визг саней, то голоса мужиков, то треск волка по лесу, и начинает от страха метаться из стороны в сторону. Проскачет вперед, испугается чего-нибудь и побежит назад по своему следу. Еще услышит что-нибудь — и со всего размаха прыгнет в сторону и поскачет прочь от прежнего следа. Опять стукнет что-нибудь — опять заяц повернется назад и опять поскачет в сторону. Когда светло станет, он ляжет.

Наутро охотники начинают разбирать заячий след, путаются по двойным следам и далеким прыжкам и удивляются хитрости зайца. А заяц и не думал хитрить. Он только всего боится.
Знание. Определите, почему следы зайца идут прямо или петляют.
Понимание. Найдите контраст в тексте.
Применение. Какие примеры из жизни людей вы можете привести, когда человека ошибочно считают хитрым?

Русак
Л.Н. Толстой
Заяц-русак жил зимою подле деревни. Когда пришла ночь, он поднял одно ухо, послушал; потом поднял другое, поводил усами, понюхал и сел на задние лапы. Потом он прыгнул раз-другой по глубокому снегу и опять сел на задние лапы и стал оглядываться. Со всех сторон ничего не было видно, кроме снега. Снег лежал волнами и блестел, как сахар. Над головой зайца стоял морозный пар, и сквозь этот пар виднелись большие яркие звезды.

Зайцу нужно опять было перейти через большую дорогу, чтобы прийти на знакомое гумно. На большой дороге слышно было, как визжали полозья, фыркали лошади, скрипели кресла в санях.

Заяц опять остановился подле дороги. Мужики шли подле саней с поднятыми воротниками кафтанов. Лица их были чуть видны. Бороды, усы, ресницы их были потные, и у поту пристал иней. Лошади толкались в хомутах, ныряли, выныривали в ухабах. Мужики догоняли, обгоняли, обгоняли, били кнутами лошадей. Два старика шли рядом, и один рассказывал другому, как у него украли лошадь.

Когда обоз проехал, заяц перескочил дорогу и полегоньку пошел к гумну. Собачонка от обоза увидала зайца. Она залаяла и бросилась за ним. Заяц поскакал к гумну по сугробам; зайца задержали сугробы, а собака на десятом прыжке завязала в снегу и остановилась. Тогда заяц тоже остановился, посидел на задних лапах и потихоньку пошел к гумну. По дороге он, на зеленях, встретил двух зайцев. Они кормились и играли. Заяц поиграл с товарищами, покопал с ними морозный снег, поел озими и пошел дальше. На деревне было все тихо, огни были потушены. Только слышали плач ребенка в избе через стены да треск мороза в бревнах изб. Заяц прошел на гумно и там нашел товарищей. Они поиграл с ними на расчищенном току, поел овса из начатой кладушки, взобрался по крыше, занесенной снегом, на овин и через плетень пошел назад к своему оврагу.

На востоке светилась заря, звезд стало меньше, и еще гуще морозный пар подымался над землею. В ближней деревне проснулись бабы и шли за водой; мужики несли корм с гумен, дети кричали и плакали. По дороге еще больше выбрал местечко повыше, раскопал снег, лег задом в новую нору, уложил на спине уши и заснул с открытыми глазами.
Знание. Почему собака не смогла настичь зайца? 

Понимание. Сравните  путь зайца на гумно и обратно.
Применение. Запишите аннотацию к тексту по схеме «В тексте говорится о …»

Орел
Л.Н. Толстой
Орел свил себе гнездо на большой дороге, вдали от моря, и вывел детей.

Один раз подле дерева работал народ, а орел подлетал к гнезду с большой рыбой в когтях. Люди увидали рыбу, окружили дерево, стали кричать и бросать в орла каменьями.

Орел выронил рыбу, а люди подняли ее и ушли.

Орел сел на край гнезда, а орлята подняли свои головы и стали пищать: они просили корма.

Орел устал и не мог лететь опять на море; он спустился в гнездо, прикрыл орлят крыльями, ласкал их, оправлял им перышки и как будто просил их, чтобы они подождали немного. Но чем больше он их ласкал, тем громче они пищали.

Тогда орел отлетел от них и сел на верхний сук дерева.

Орлята засвистали и запищали еще жалобнее.

Тогда орел вдруг сам громко закричал, расправил крылья и полетел к морю.

Он вернулся только поздно вечером: он летел тихо и низко над землею, в когтях у него опять была большая рыба.

Когда он подлетал к дереву, он оглянулся, — нет ли опять вблизи людей, быстро сложил крылья и сел на край гнезда.

Орлята подняли головы и разинули рты, а орел разорвал рыбу и накормил детей.
Знание. Почему орёл не мог лететь за рыбой второй раз? Ответь фразой из текста.
Понимание. Восстанови последовательность событий:
1. Люди стали кричать.

2. Накормил птенцов.

3. Тяжело полетел к морю.

4. Свил гнездо и вывел детей.

5. Рыба упала.

6. Жалобно пищали.
Применение. Прочитав этот рассказ, что бы ты посоветовал людям?

Трусиха

 Н.М. Артюхов

Валя была трусиха. Она боялась мышей, лягушек, быков, пауков, гусениц. Её так и звали - "трусиха".

Один раз ребята играли на улице, на большой куче песка. Мальчики строили крепость, а Валя и её младший братишка Андрюша варили обед для кукол. Валю в войну играть не принимали - ведь она была трусиха, а Андрюша для войны не годился, потому что умел ходить только на четвереньках.

Вдруг со стороны колхозного сарая послышались крики:
- Лохмач с цепи сорвался!.. К нам бежит!..
Все обернулись.
- Лохмач! Лохмач!.. Берегитесь, ребята!..
Ребята бросились врассыпную. Валя вбежала в сад и захлопнула за собой калитку.

На куче песка остался только маленький Андрюша: на четвереньках ведь не уйдёшь далеко. Он лежал в песочной крепости и ревел от страха, а грозный враг шёл на приступ.

Валя взвизгнула, выбежала из калитки, схватила в одну руку совок, а в другую - кукольную сковородку и, заслоняя собой Андрюшу, стала у ворот крепости.

Огромный злющий пёс несся через лужайку прямо на неё. Вот уже совсем близко его оскаленная, клыкастая пасть. Валя бросила в него сковородку, потом совок и крикнула изо всех сил:

- Пошёл вон!

- Фьють! Фьють, Лохмач! Сюда! - Это сторож бежал через улицу наперерез Лохмачу.

Услышав знакомый голос, Лохмач остановился и вильнул хвостом. Сторож взял его за ошейник и увёл. На улице стало тихо. Ребята медленно выползали из своих убежищ: один спускался с забора, другой вылезал из канавы... Все подошли к песочной крепости. Андрюша сидел и уже улыбался, вытирая глаза грязными кулачонками.

Зато Валя плакала навзрыд.

- Ты что? - спросили ребята. - Лохмач тебя укусил?

- Нет, - отвечала она, - он не укусил... Просто я очень испугалась...
Знание. Чем можно объяснить поведение девочки в момент опасности?
Понимание. Какие фрагменты текста опровергают смысл его названия?
Применение. Приведите пример речевой ситуации, в которой можно использовать данный текст в качестве аргумента (доказательства).

Александр Васильевич Суворов


          Александр Васильевич Суворов происходил из небогатого дворянского рода. По воспоминаниям родственников, мальчик не отличался ни здоровьем, ни хорошим сложением. Казалось бы, какие тут могли быть мечты о военной службе! Но, к досаде родителей, ребенок рано пристрастился к военным наукам. Разумеется, этому отчасти способствовали увлекательные рассказы о Петре I отца, его гостей и просто случайных посетителей.
        Мальчик с жадностью накинулся на жизнеописания великих полководцев прошлого: Александра Македонского, Ганнибала, Юлия Цезаря, и в мечтах неоднократно видел себя на поле сражений. В его детской появляются военные предметы и все относящееся к военному делу: планы сражений, географические карты, глобусы. С целью тренировки он приучает себя вставать на рассвете, купается в реке до заморозков, часами остается на морозе в легкой одежде.
       Ни уговоры, ни убеждения, ни даже угрозы родителей - ничто не могло отклонить Александра от намеченной цели. Настойчиво и упорно он продолжал готовить себя к суровой походной жизни, но вначале ни от кого не получал поддержки для осуществления своей мечты. Наоборот, все, казалось, готовы были отговорить его от бессмысленных мечтаний, как некоторые из родных называли его планы.
      Но мальчик был непоколебим и с исключительным упорством добивался своего. Родители, наконец, уступили. Александр был приписан в рядовые Семёновского полка. С этого момента начинается новая полная трудов и величия жизнь гениального русского полководца.
Знание. Составьте список занятий А.В. Суворова на пути к намеченной цели.
Понимание. Вы можете сказать о мальчике Саше? 
Применение. Проиллюстрируйте данный текст своими примерами (из жизни, кинофильмов и литературных произведений).

Слава
Е. Пермяк

У агронома подрастал сын Славик. Когда мальчику исполнилось шесть лет, он заявил отцу:

— Папа, я тоже хочу быть агрономом. Я тоже, как и ты, хочу выращивать хорошую пшеницу.

— Это очень приятно, — согласился отец. — Давай я отведу тебе поле.

И агроном отвёл своему сыну поле в палисаднике перед окнами дома, где они жили. Поле мальчику показалось очень небольшим. Оно было в один метр длиной и в один метр шириной — квадратный метр.

— Это не беда, — сказал отец. — И на этом поле можно вырастить знаменитую пшеницу.

Вскоре мальчику было показано, как нужно рыхлить землю, на какую глубину засевать маленькую пашню пшеничным зерном и как нужно за ней ухаживать.

Когда появились всходы, Славик очень обрадовался. Он тщательно пропалывал их, а когда земля подсыхала, поливал своё крошечное поле из маленькой лейки.

Пришло время убирать урожай. Славик вместе с отцом срезал колосья, а затем занялся молотьбой. Молотили дома, на столе. Молотили карандашом, выбивая из каждого колоска зёрна.

Зёрен оказалось много. Ими можно было засеять всю землю палисадника.

Но отец сказал:
            — Давай посеем только лучшие зёрна.

И Славик стал отбирать лучшие зёрна пшеницы — самые большие, самые пузатенькие. Нелегко было перебрать весь урожай. Не один час потратил Славик в долгие зимние вечера на сортировку зерна. Лучшие взял для семян, а остальные скормил уткам и голубям.

Пришла весна.

Весной Славик снова перебрал отобранные семена и снова вместе с отцом взрыхлил и удобрил своё маленькое поле. Теперь уже отец работал меньше и меньше указывал.

Весело зазеленели всходы. Выше поднялись стебли. И понятно почему: поле было засеяно лучшими из лучших семенами. А когда появились большие колосья и стали наливаться тяжёлым зерном, Славик часами просиживал у своего поля. Он не мог дождаться урожая. Очень ему хотелось узнать, каким будет на этот год зерно.

Но однажды пошёл дождь с крупным градом. И Славик заплакал. Он боялся, что град погубит урожай, a поле закрыть было нечем. Но бабушка бросила через окно большой отцовский зонт, и мальчик раскрыл его над полем. Град больно хлестал Славика, потому что сам-то он был не под зонтом. Он держал зонт на вытянутой руке над своим полем. Из глаз Славика катились слёзы. Но Славик не уступил граду, не ушёл с поля.

— Ты настоящий мужчина, — сказал ему отец. — Только так и можно было защитить дорогие семена.

Чудесный урожай собрал Славик на вторую осень.

Теперь он уже знал, как нужно подсушить колосья, как их обмолотить, легонечко постукивая по ним карандашиком.

Не дожидаясь совета отца, Славик отобрал самые крупные зёрна. Их нельзя было сравнить с прошлогодними. Те были куда мельче и легче.

На третий год Славик засеял поле самостоятельно. Он хорошо удобрил землю. Хорошо взрыхлил и засеял два квадратных метра. Он переходил уже во второй класс, и ему было под силу справиться с таким опытным полем. И он справился. К тому же ему помогал школьный товарищ.

Намолотив осенью достаточно пшеницы, мальчик пригласил сортировать зёрна друзей из своего класса, и те предложили Славику засеять ими большое поле.

Сказано — сделано. Весной ребята огородили большое поле в школьном саду — поле в десять метров длиной и в два метра шириной.

Славика ребята избрали главным агрономом и слушались его во всём. Кропотливо рыхлили землю и пололи сорняки.

Летом пшеница заколосилась ещё лучше, чем в прошлые годы. Заколосилась так, что на неё обратили внимание старики колхозники. Какая это была радость!

Однажды председатель колхоза сказал шутливо Славику:

— Товарищ главный агроном, продай колхозу урожай на семена.

Славик покраснел. Ему показалось, что председатель смеётся над его полем. А председатель не смеялся. Осенью он пришёл на обмолот урожая. Урожай теперь молотили почти всем классом Славика. Молотили в тридцать два карандаша.

— Давайте, молодые семеноводы, засеем этим хорошим зерном большое поле. Вместе, — предложил председатель.

Ребята согласились. И вот наступил пятый год. Ребята вышли на сев вместе с колхозниками. И вскоре был снят пятый урожай. Теперь его уже нельзя было обмолотить даже тысячей карандашей. Молотили на току, по старинке, ударяя колосьями по плетёному коробу. Боялись повредить зёрна.

На шестой год было засеяно огромное поле. А на седьмой и на восьмой новым, чистосортным пшеничным зерном засевались поля соседних колхозов. За ним приезжали издалека. Но всех немыслимо было оделить семенами этого нового, урожайного сорта пшеницы. Давали семян по горсти, по две. Приезжие благодарили и за это.

…Когда я приехал в колхоз , мне показали эту отличную пшеницу и сказали:

— Это новый сорт пшеницы. Называется этот сорт «славка».

Тогда я спросил, почему так называется эта пшеница и откуда взялось это название. Может быть, от слова «слава» или «славная»?

— Да нет, нет, — ответил председатель. — Она так называется от имени Вячеслав, которого в детстве звали Славиком, а попросту — Славкой. Я познакомлю вас с ним.

И меня познакомили с высоким голубоглазым застенчивым юношей. Он был очень смущён, когда я его стал расспрашивать о пшенице, а потом рассказал историю этой пшеницы, начиная с первого урожая в палисаднике. 

Знание. Назовите последовательно действий Славки по выращиванию чистосортной пшеницы.
Понимание. Какие предложения подтверждают,  что желание стать агрономом мальчик воплощает в жизнь?
Применение. Примените факты, изложенные в тексте, чтобы показать : ещё обучаясь в школе, можно готовить себя к работе по выбранной профессии.

ЧТО ТАКОЕ ПЛЕСЕНЬ?
В.Лункевич


         Глядя на боровик или масленок, каждый скажет, что это – гриб; тут ошибиться невозможно. Есть, однако, такие грибы, которые не сразу можно назвать грибами.
         Кому не приходилось видеть плесень?  Она вырастает на стенах домов, на ломтях сырого хлеба, на лежалых плодах, кустах картофеля, половинках разрезанного лимона.
         Рассматривая плесень сквозь увеличительное стекло, видишь множество тонких переплетающихся нитей.  Это – те же грибы, только чрезвычайно маленькие.  Нити стелются на поверхности того предмета, на котором выросли, либо пробираются внутрь его.  Эти нити называются мицелием, или грибницей.  Над ними выступают тоненькие столбики.  На вершине некоторых столбиков сидят кругловатые головки, а в головках – множество мелких спор, то есть зародышей будущих грибков.  Некоторые из выступающих столбиков ветвятся на верхушке, образуя нечто вроде кисти. Каждая нить такой кисти сложена из маленьких шариков, наподобие четок или бус.  Шарики – это те же споры, из которых при подходящих условиях могут развиться такие же растеньица.
        Откуда же на сырых стенах, на плодах, на хлебе берется плесень?  В воздухе с пылью носится множество спор, из которых, как из семян, вырастают грибки, образующие плесень.  Попав из воздуха на куски отсыревшего хлеба или на сырую стену дома, споры прорастают, образуя грибницу, над которой со временем поднимаются столбики, несущие либо мешочек со спорами, либо кисть, сложенную из спор.
          Некоторые из простейших грибков приносят большую пользу.  Это прежде всего дрожжевые грибки, или дрожжи.  Они имеют разнообразное применение. Дрожжевые грибки применяются при печении хлеба, изготовлении браги и некоторых кормов.  Дрожжи имеют также лечебное значение, например, при нарывах (фурункулезе), так как они богаты витаминами.
           Некоторые виды грибков паразитируют на живых растениях: на стебле, на корне, на молодых побегах, на листьях, на цветках, на плодах.  Трудно представить себе, как разнообразно проявляют они свою вредоносную, а часто и разрушительную работу.
Знание. Какие из утверждений не соответствуют содержанию текста?
А) Все грибы приносят огромную пользу;
Б) некоторые из грибов приносят пользу;
В) все грибы наносят огромный вред;
Г) иногда грибы производят разрушительную работу.
Понимание. Составьте план текста, используя следующие утверждения.
А. Происхождение плесени;
Б. Плесень через увеличительное стекло;
В. Грибки-паразиты;
Г. Глядя на боровик…
Д. Дрожжи и их применение
Применение. Что случится, если в вашем холодильнике сметана простоит две недели?
Край вечной мерзлоты

Вечная мерзлота… Не правда ли, звучит несколько злове​ще? Воображение рисует царство нетающего льда, неприступ​ную обитель Снежной королевы. Между тем в России, как ниг​де в мире, научились не бояться вечной мерзлоты, построили на ней большие города. Так, в Якутске находится единствен​ный в своем роде Институт мерзлотоведения, занимающийся исследованиями этого уникального природного явления. Без рекомендаций этого научного центра было невозможно строительство современных зданий в таких городах, как Но​рильск, Воркута, Магадан. Некогда в них строили небольшие деревянные домишки, и это не создавало проблем. Однако по​пытки возвести большие каменные постройки вначале закан​чивались неудачей: дома «уплывали» в «провальные воронки», которые возникали под ними из-за таяния вечной мерзлоты. Оказывается, она не такая уж «вечная», если выделение тепла из жилого дома нарушает вековой баланс температур. В институте разработали методы борьбы с этим злом: дома стали строить на сваях, и теперь они не проваливаются. Так же прокладываются и трубы, потому что зарывать их в землю не​безопасно. Вначале была предпринята попытка уложить тру​бопровод в земле, но прошло два-три года, и трубы провалились, найти их так и не удалось. И все же неправы те, кто считает, что вечная мерзлота до​ставляет людям лишь одни неприятности и угрожает постоян​ными катастрофами. Изучение вечной мерзлоты очень обога​щает наши знания о Земле, о природе. Исследуя мерзлоту, ученые «считывают», как они сами говорят, колоссальную ин​формацию о прошлых веках, которую хранит толща мерзло​ты, изучают ее связь с атмосферой, подземными водами, а так​же — как термодинамическую систему. И еще в поле зрения специалистов, занимающихся изучением вечной мерзлоты, по​стоянно находится, конечно, экология. Север — он ведь очень ранимый. Если вырубить деревья на границе тундры и леса, то, чтобы их восстановить, понадобят​ся столетия. В Африке по джунглям на бульдозере проехал — колея в момент зарастет. А у нас, если гусеницами покров сре​зать, сразу начинается протаивание, образуются маленькие озерца, которые затем растут, растут… Можно вообще ненаро​ком тундру уничтожить, поэтому по ней на тяжелых вездехо​дах ездить запрещается… 
Так что в обязанности ученых, рабо​тающих в Институте мерзлотоведения, входит и наблюдение за охраной природы. В то же время немалый интерес вызывает и вопрос о том, что может дать науке не только исследование вечной мерзлоты, а и само ее существование. Может ли чело​век использовать саму вечную мерзлоту? Об этом рассуждает директор Института мерзлотоведения. В интервью нашему кор​респонденту он заявил: «Я смело могу утверждать, что исследо​вание вечной мерзлоты необходимо: она скрывает от нас много ценной информации. Я, конечно, не имею в виду добычу золота и алмазов — тут она только мешает. А что дает? Дает холод. Ведь вечная мерзлота эксплуатируется как большой холодиль​ник. В той же Игарке запасы рыбной продукции хранятся в тол​ще вечной мерзлоты в глубине 12 метров без всякого дополни​тельного охлаждения. Мясо вообще не портится годами».
Знание. Выберите из текста факты, свидетельствующие о вреде и пользе вечной мерзлоты.
Понимание. Составьте кластер  и отразите в нём  основную мысль текста.

Применение. Как бы вы предложили использовать на пользу людям вечную мерзлоту?


      Данные задания мы использовали на заключительных  занятиях внеурочной деятельности в конце первого полугодия с шестиклассниками. Каковы же результаты? Как правило, ребята хорошо справляются с предложенными заданиями, затруднения возникают при выполнении заданий на применение знаний на практике, во-первых, из-за небольшого жизненного опыта школьников, во-вторых, учащиеся привыкли воспроизводить знания, продуктивный характер заданий для них сложен.
