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Тема: Формирование экологической культуры на уроках географии  и во внеурочной работе 

Цель: изучение экологических проблем нашей местности.

Задачи: 

· расширить знания экологических проблем нашей местности;

· формировать экологическую культуру поведения;

· воспитывать любовь к природе, чувство гордости за малую  родину.

Люблю природы мир чудесный,

Родной язык, друзей, свой дом

И задушевность нашей песни  -

Все то, что Родиной зовем!

Л.И.Вичужанина.

Важное значение на селе имеет формирование экологической культуры учащихся. 

Воспитание любви  к малой родине, чувства гордости за нее осуществляется через уроки географии, факультативные занятия, занятия курса по выбору, ученическо-исследовательские работы, проектные работы, работу летнего лагеря, отряда по месту жительства.

Экологическая работа проводится в трех направлениях: практическое, просветительское, природоохранное.

Экологической деятельностью занимаемся с детьми 10 лет.  Сегодня  я поделюсь тем,  чем занимались  в течение 2013-2014 учебного года.

Наша школа участвует в краевом эксперименте «Смысловое чтение и работа с текстом». По рассказам Аксакова – певца природы, В. Бианки, Сладкова, Скребицкого, Пришвина ребята составляют таблицы и кроссворды. Такая работа совершенствует навыки быстрого чтения, быстрого ориентирования в тексте, выделения главного, ключевых слов, формирует навыки преобразования текста в таблицу и кроссворд.

Формирование ключевых компетенций продолжилось в работе отряда по месту жительства, руководителем которого была я.

Просматривая номера районной газеты, ребят заинтересовала статья «Чай, чай, выручай!» от 26 июля 2014 г.  Уж очень  всем захотелось быть «царями» и «царицами», так как  в 17-18 веках копорский чай подавали только царю.  Позже он стал важнейшей составляющей в российском экспорте. После особой обработки его отправляли морем в Англию и другие страны Европы, где он также знаменит, как персидские ковры, китайский шелк, дамасская сталь.

 Собрав  листья иван-чая, не нарушая  технологии,  не только заготовили,  но и испробовали  копорский  чай.  По  мнению детей,  копорский чай издает аромат мандаринов, а вот взрослых- аромат роз. Вот так просто и интересно проходило формирование умений самостоятельно  искать, анализировать, пробовать, наблюдать, испытывать. 

Словно красивые, драгоценные, цветные камни - самоцветы рассыпались по полянам и лугам.  Какой аромат! Бордовые, красные, синие, фиолетовые, желтые, и серебристо-белые луговые цветы горят и сверкают среди трав. Чем только не замечательны эти цветы! Одни из них лекарственные. Ребята собирают цветы розового клевера, цветы зверобоя, душицы, листья мяты,  цветы и листья мелисы,  листья череды, листья пустырника для изготовления  целебной подушки для тех,  у  кого плохой сон или бессонница.   Содержимое подушки в сухом виде: цветы клевера – 280 гр., цветы зверобоя -130 гр., цветы душицы -70 гр.,  листья мяты -50 гр.,  листья  и цветы мелисы – 20 гр., листья и цветы  череды – 20 гр., листья и цветы пустырника – 20 гр.,  цветы календулы – 14 гр.

 Рассматриваем и изучаем листочки, цветочки. Вот желтые пятилепестковые цветки с крапинками на краях, скрученные на верхушках золотистыми шапками - это зверобой, от 99 болезней. Кроме того,  из зверобоя получают красивые краски для ткани – красную, рыжую, палевую, зеленую. Зацвел зверобой – наступило полное лето.  Цветки клевера  устроены так, что опылить их может только шмель. Клевер называют  кашкой, имеет научное название – трилистник. Так узнаем самое интересное о других цветах.

 Наблюдение – основной метод изучения природы. Приведу несколько примеров наблюдений за природой.

1 пример. Наблюдаем за ростом и развитием дубков. 

Дети узнали, что из 65 посаженных ими желудей весной может взойти только 48 дубков, а еще через зиму  может остаться только 26. При достаточной толщине снежного покрова в  67 см  почему  гибнут дубки? Ищем ответ коллективно. 

Узнали о том, что побеги  начинают появляться с трехлетнего возраста. Измеряем высоту однолеток, двухлеток, трехлеток и четырехлеток. Сравниваем, делаем выводы. Самый высокий четырехлетний саженец высотой 51 см, самое большое количество  13 листьев, самый маленький дубок 7см, на нем 3 листика.

 Вся страна готовится к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. В знак уважения, памяти, гордости за родственников, односельчан не вернувшихся с войны в апреле 2014 года учениками нашей школы высажено 249 саженцев дубков выращенных из желудей по количеству погибших в Великой Отечественной войне. Пусть шум дубовой рощи не дает права забывать те страшные 1418 дней, заставляет беречь и защищать мир на земле.

5 октября  2013 года в  день проведения Всероссийской акции «Живи, лес!» ученики нашей школы совместно с работниками Суксунского лесхоза на пришкольной территории высадили 25 дубков, четырехлеток, привезенных гостями. Ребята пообещали заботиться о маленьких питомцах, вести наблюдения.

2 пример. На осенней экскурсии дети видят, что птицы съедают ягоды рябины сначала в лесу, куст рябины на пришкольном участке не тронули. Ягоды  птицы съедают не хаотично, на какую ветку сели там и склевали, а по какому-то птичьему закону нынче были склеваны ягоды с западной стороны куста, восточная сторона вся в ягодах. Разгадываем птичий закон вместе. Разминаем ягоду между пальцами. Делаем вывод ягоды с западной стороны сочнее, более спелые. Делаем запас ягод на зиму. В январе-феврале ягоды в птичьей столовой будут лакомством. 

3 пример. Талые весенние воды падают с высоты 11 уступов, это водопад «Весенний» (так назвали ребята). Осенью совершаем экскурсию на водопад, в это время года никакой воды нет. С помощью простой метровой линейки, нитки и гайки (это такой у нас отвес) мы определяем высоту водопада 27 метров. Ищем ответы на вопросы: Почему уступы образовались именно в этом месте?  Из каких пород состоят они?

4 пример. 2 метра 78 см толщина ствола самой толстой ели,  а измерения  проводили с помощью подручных предметов пояса от плаща и шарфа. Найти выход из сложившейся ситуации, применить знания в нестандартной обстановке готовят детей к быстрой адаптации в жизни.  

Другие примеры. 

По тому, как зимой расселись любители – рыбаки подледного лова  ребята определяют самые глубокие места  двух местных  прудов, а самые глубокие места  Суксунского пруда – от центра пруда к северу и от центра пруда к западу.

Почему лиственница с высоты двух  метров начинает расти в три ствола? Почему сойки и свиристели  не остаются у нас зимовать? 

 Две стаи птиц  по 14 пар соек каждая с интервалом в 4 дня отобедав и  передохнув 15-20 минут в конце марта улетают на запад, почему нынче в конце августа - начале сентября в соседнем населенном пункте сойки  съели все желуди, а ведь в прошлые годы сойки к нам не прилетали ни зимой, ни летом, ни осенью…  

«Почему 13, а не 12 и не 14 журавлей прощались с нами, улетая на юг? Нет ли больного, слабого журавля? – задаем вопрос егерю местного заказника «Суксунский». Надо обследовать все пруды, озера, болота, реки -  новое задание не только для детей, но и родителей, всех жителей населенных пунктов нашего поселения.

 Мы бежали навстречу журавлиному клину с криками: «До свидания! Счастливого пути! Мы ждем вас! Прилетайте к нам снова весной!». Когда клин журавлей был над нашими головами, мы остановились. Замерли. Оцепенели. Завороженные прощальным пронзительным криком и  полетом  журавлей  клином, не сводя глаз с  черной точки, которая становилась все меньше и меньше,  мы продолжали всматриваться до тех пор, пока точка не исчезла совсем… Какие чувства переполняли души детей во время встречи и прощания с  журавлями?!...   Возможно, эмоциональное воздействие на чувства детей превалирует над этическим и познавательным?!...

Таким образом, я пришла к выводу о том, что не надо забывать о системе взаимосвязанных, логично построенных наблюдений. Наблюдения проводить по годам, по сезонам, по месяцам, помнить о том, что с одним и тем же объектом и явлением знакомить детей многократно, каждый раз находить новое, необычное, интересное. Использовать каждый случай для разговора с детьми о том, что растения и животные тратят  много сил, чтобы выжить. Растения беззащитны, они не могут убежать, спрятаться. Люди не должны пользоваться их беззащитностью.

Ежегодно в конце учебного года среди учащихся проводится анкета, содержащая вопросы экологического направления. Мне хочется узнать, интересна ребятам  такая работа и хотят ли дети заниматься природоохранной деятельностью. На основе данных анкет выстроен график «Положительная динамика роста в получении экологического образования на основе мониторинговых исследований».
Природоохранная, практическая, просветительская деятельность направлены на сохранение и приумножение красоты малой родины, богатств родного края, где мы родились, выросли, учимся. 

Главное  богатство в будущем - не производство стали,  зерна,  машин, нефти и газа, а чистый воздух,  чистая вода, нетронутая природа, т.е.  особое качество природной  среды, которое и обеспечивает гигантские пространства,  не тронутые  человеческой деятельностью.  

По словам В. Распутина: «Экология стала самым громким словом на земле, громче войны и стихии».

