Тезисы для   выступления на региональной научно-практической конференции «Подготовка к введению ФГОС в основной школе»
Щелконогова Ольга Васильевна, учитель русского языка и литературы «МОУ Поедугинская ООШ» Суксунского района
 Тема: Использование технологии развития критического мышления на уроках русского языка и литературы как средство формирования познавательных УУД.
[bookmark: _GoBack]С переходом на предметное обучение возрастает роль смыслового чтения, основы которого в соответствии с требованиями  ФГОС закладываются в начальной школе, в среднем звене школьники учатся решать учебно - познавательные и учебно-практические задачи, требующие полного и критического понимания текста. На современном этапе развития общества человека окружает мощное информационное поле, в котором нелегко ориентироваться не только ребёнку, но и взрослому. Для успешного освоения новых знаний, умений и компетентностей, включая самостоятельную организацию процесса усвоения, учащиеся должны овладеть универсальными учебными действиями УУД.
Одним из видов УУД являются действия познавательной направленности. В число общеучебных входят такие познавательные действия, как смысловое чтение; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов, умение их преобразовывать в таблицы,  кластеры, диаграммы и т.д. 
       Изучение русского языка в нашем ОУ осуществляется по УМК под редакцией С.И. Львовой, составители учебника считают чтение одним из важнейших видов речевой деятельности. Система работы с лингвистическими текстами (рубрики «Теоретические сведения», «Знайте и применяйте!»), предложенная УМК С.И. Львовой, дает возможность преодолеть однообразие в работе на уроке, помогает детям понять теорию языка, преобразовывать тексты в таблицы и кластеры,  и  является эффективным средством формирования познавательных УУД. Активно развивать познавательную деятельность учащихся помогает использование технологии развития критического мышления. Это совершенно чёткая структура, имеющая в своей основе развивающие и воспитательные цели. Базовая модель урока по ТРКМ: стадия вызова, стадия осмысления и стадия рефлексии.   Такая структура урока, по мнению психологов, соответствует этапам человеческого восприятия.
 Цель работы: обобщить наработанный материал, показать, какие методы и приёмы данной технологии позволяют мне формировать познавательные УУД. Данный материал актуален для учителей среднего и старшего звена при переходе на новые стандарты в основной школе. 
 На уроках русского языка и литературы я использую следующие приёмы данной технологии. Для развития умения воспринимать информацию использую прием  «Знаю – хочу узнать – узнал» - это работа с таблицей. При изучении темы на стадии вызова учащиеся разбиваются на пары и заполняют 1 графу таблицы (что я знаю по теме: это могут быть какие-то ассоциации, конкретные исторические сведения, предположения).  После обсуждения полученных результатов в классе учащиеся сами формулируют цели урока: что я хочу узнать? Для устранения пробелов в собственных знаниях и заполняют 2 графу. После изучения темы соотносят полученную информацию с той, что была у них в начале урока, учатся рефлектировать собственную мыслительную деятельность.
Например, русский язык в 5 классе по теме « Правописание ь» стр .88 дети заполняют таблицу. Они знают, что ь пишется в существительных 3 склонения, в глаголах в форме 2 лица ,ед.ч., наст. или буд. времени., в неопределенной форме глагола.
Хочу узнать –в каких словах ещё пишется ь?
Узнал  -в наречиях ,кроме слов исключений: уж ,замуж, невтерпеж; в притяжательных прилагательных род., дат., ТВ., предл. падежей.

   Кластер – это графическая организация материала, показывающая смысловые поля того или иного понятия. Составление кластера позволяет учащимся свободно и открыто думать по поводу какой-либо темы. 
Овладев навыками графического изложения материала, ребенок открывает для себя новые стороны изображаемого явления, учится отделять информацию, усвоенную от имеющихся знаний. Один мудрый человек сказал: "Когда я пишу, я узнаю о том, о чем я думаю". Когда ребенок использует кластер, он лучше понимает себя и то, что изучает. Видя свою успешность, заинтересовывается в познании нового. Благодаря составлению рисунков, схем, кластеров мы развиваем творчество ученика, ведь каждый кластер индивидуален и неповторим.  Кластер использую на самых разных стадиях урока. На стадии вызова – для стимулирования мыслительной деятельности.  Они помогают превратить урок в увлекательную игру, где учащиеся делают попытки систематизировать тот материал, к изучению которого они еще не приступали. Например, при изучении темы «Имя существительное» предлагается вспомнить, что им известно о существительном (На какие вопросы может отвечать сущ.? Что обозначает сущ. как часть речи? Какие морфологические признаки имеет сущ.? Как оно изменяется? Каким членом предложения обычно бывает?)
 Объединившись в группы, ученики оформляют полученную информацию в тетрадях в виде кластеров. Проводят презентацию кластеров и выбирают наиболее интересный вариант. 
  На стадии осмысления – для структурирования нового учебного материала. Ребята знакомятся с текстом об имени существительном, ищут новую информацию и добавляют в ранее составленный кластер.
На стадии рефлексии – при подведении итогов того, что учащиеся изучили. Работа по кластерам на стадии рефлексии позволяет учащимся легко пересказывать текст, запоминать большую информацию.
Итак, составление кластера помогает учащимся: 
· актуализировать, обобщить, структурировать знания по теме;
стать основой для составления связного высказывания в научном стиле; 
· запомнить теоретический материал по теме;
· проявить свои творческие способности, фантазию
 Например, на уроке литературы в 5 классе во время изучения рассказа И.С.Тургенева «Муму» дети создавали кластер. Создавая кластер, ребята многократно обращаются к тексту, а многократное повторение способствует лучшему запоминанию информации. Развиваются познавательные УУД: умения сравнивать, выделять главное, умение прогнозировать, умение обобщать и систематизировать. Существуют рекомендации учителям  по работе с кластером:
 1. Оцените текст: легко ли выделить в тексте большие и малые смысловые единицы?
 2. Первые 2-3 раза надо помочь ученику выделить смысловые единицы. Но желательно, чтобы окончательные формулировки ребенок  высказывал сам.
 3. Полученный кластер необходимо озвучить. 
4. Нельзя критиковать объяснения детей, какими бы они не были. 
5. Для того чтобы дети могли оценить степень значимости каждой паутинки, необходимо использовать карандаши или ручки  разных цветов. 
6. Дети вольны менять структуру кластера. Затруднения у некоторых учащихся вызывает выбор важной информации из текста при составлении кластеров. Иногда составление кластера занимает много времени.
Приём «Верите ли вы?» использую при знакомстве с биографией любого писателя. Например:
- Пушкин родился до Отечественной войны 1812 года в Санкт – Петербурге.
- Получил образование в Царскосельском Лицее.
- Служил секретарём в суде.
-Написал поэму «Бородино».
-Погиб от тяжелой раны, полученной на дуэли.
Желание учеников убедиться в своей правоте, узнать истину заставляет их с большим вниманием слушать лекцию.
На уроке русского языка в 5 классе на стадии «Вызов» даю следующие утверждения:
-Глагол – это часть речи, которая отвечает на вопросы что делать? и что сделать?
-Глагол – это часть речи, которая обозначает признак предмета.
-Глагол в предложении бывает сказуемым.
-Глагол может изменяться по падежам.
 Дети указывают верные утверждения и по ним формулируют тему урока. После этого ставим цели, т.е. спрашиваем: чему должны научиться на уроке? И что должны знать в конце урока?
Прием “Пометки на полях” работает на стадии осмысления. Во время чтения учебного текста дается целевая установка: по ходу чтения статьи делать в тексте пометки.
Учителю необходимо предварительно определить текст или его фрагмент для чтения с пометками, напомнить правила расстановки маркировочных знаков, обозначить время, отведенное на работу, проверить работу.
Маркировочные пометки: 
· Знаком “галочка” отмечают информацию, которая известна ученику. 
· Знаком “плюс” отмечают новую информацию, новые знания. 
· Знаком “вопрос” отмечается то, что осталось непонятно и требует дополнительных сведений. 
После прочтения текста учащиеся заполняют таблицу, количество граф которой соответствует числу знаков маркировки:
	“V” - знаю
	“+” - новое
	“?” - есть вопросы


Данный прием требует от ученика активного и внимательного чтения. Использование маркировочных знаков помогает соотносить новую информацию с имеющимися представлениями. Например: русский язык - 5 класс – «Морфология», «Лексика», «Фонетика» и др. Маркировку делаем в учебнике,  страницу вставляем в   файл, отмечаем фломастером.
Литература –«Фольклор», «Средства художественной выразительности», «Былины – богатырский эпос народа»

  Главная цель учителя - словесника – воспитание вдумчивого читателя, развитие читательского вкуса, умения видеть текст и осмысливать его. Для меня в ходе работы стало понятно, что наиболее эффективен здесь прием чтения с остановками. Главным требованием считается следующее: произведение должно быть незнакомым для учащихся, обладать динамичным сюжетом, небольшим объемом. Поэтому данный прием начала практиковать при изучении таких рассказов И.С.Тургенева «Муму» (5 класс), «Бежин луг», Н.В.Гоголя «Пропавшая грамота» и др. Использование этого приема открывает возможности для прогнозирования, эмпатии, целостного видения произведения. 
Достоинства данного приема сложно переоценить: ученики с большим интересом вносят свои предположения о дальнейшем развитии сюжета, о чувствах и мыслях героев, мотивах их поступков,  становясь внимательным и вдумчивым читателем (слушателем). Неважно, что их предположения могут не подтвердиться (здесь в принципе нет правильных и неправильных ответов), важно другое: каждый ученик вдумчиво относится к тексту произведения, тогда оно становится ему ближе, понятнее, ему хочется читать и слушать дальше, чтобы понять, почему именно так разворачиваются события, почему именно эти чувства испытывает герой.  
Опыт работы показал, что использование на уроках русского языка и литературы элементов технологии «Развитие критического мышления через чтение и письмо» позволяет оказать результативное воздействие на мыслительный процесс учащихся. Они овладевают универсальными способами умственных действий, вступают в активную деятельность при выполнении мыслительных операций, реализуют собственные интересы и способности, вырабатывают собственное мнение в контексте учебной программы.
Работа с текстом на уроках русского языка открывает возможности для формирования логических действий анализа, сравнения, установления причинно-следственных связей. 
Для оценивания результативности приемов ТРКМ были разработаны критерии:
· Развитие критического мышления;
· Развитие навыков чтения и понимания.
Уровень развития понимания текста определялся показателями:
· Умения работать с информацией
· Умения преобразовывать текстовую информацию в таблицу или кластер
По результатам наблюдения, проведении методики Людмилы Апполоновны Ясюковой (кандидат психологических наук), проведении диагностики навыков смыслового чтения (по тексту об Александре Невском) можно судить о сформированности навыков чтения (познавательные УУД)  в 5 -6 классах. 
   Обработка осуществляется посредством сравнения слов, вставленных учеником, со словами, приведенными в ключе, согласно очередности сделанных в тексте пропусков. 
Что бы учащимся ни приходилось читать (тексты параграфов в учебнике, условия задачки, подписи под картинками в комиксах), нельзя требовать от них громкого чтения вслух. Л.С. Выготский в экспериментальных исследованиях выявил существенные преимущества «молчаливого» чтения. Он писал: «Исследование чтения показало, что, в отличие от старой школы, которая культивировала громкое чтение, молчаливое чтение является социально более важной формой и обладает еще двумя серьезными преимуществами. Уже с конца первого года обучения тихое чтение обгоняет громкое по числу фиксаций движения глаз по строчке. Следовательно, сам процесс движения глаз и восприятия букв облегчается при молчаливом чтении, характер движения становится ритмичнее, реже наблюдаются обратные движения глаз. Вокализация зрительных символов затрудняет чтение, речевые реакции замедляют восприятие, связывают его, расщепляют внимание. Не только сам процесс чтения, но, как ни странно, и понимание выше при тихом чтении».
  Результаты диагностики  представлены в диаграммах на слайдах.
Сравнительный анализ показал, что  есть положительная динамика в формировании навыка чтения, в понимании текста, в умении преобразовывать текст в таблицы, 
    Т.о, на любых уроках необходимо использовать приемы технологии критического мышления. На занятиях ученики воспринимают и интерпретируют информацию, изображают персонажей с помощью символов, составляют по схемам текст, проводят различные дискуссии, что способствует развитию универсальных учебных действий. Такой подход к преподаванию русского языка и литературы помогает им приблизиться к тайнам слова, выводит на путь познания и обретения себя. Обстановка психологического комфорта мотивирует детей на высказывание личного мнения в процессе анализа произведения, порождает стремление к творчеству, развивает мыслительные навыки учащихся, необходимые не только в учебе, но и в обычной жизни (умение принимать взвешенные решения, работать с информацией, анализировать различные стороны явлений и т.п.).
   В ходе работы над данной темой столкнулась с проблемой   методического инструментария, который бы   позволял чётко  проследить степень овладения познавательных УУД. Считаю, что решение  этой проблемы – следующая ступенька моего профессионального развития. 
Свое выступление хочу закончить притчей:
Сидит старик у обочины и смотрит на дорогу. Видит: идет человек и ведет за собой ребенка. Человек остановился и велел ребенку подать старику воды и дать кусок хлеба. 
- Что ты делаешь, старик? – спросил человек. 
- Жду тебя! – ответил старик. – Тебе ведь доверили этого ребенка на воспитание? 
- Верно! – удивился человек. 
- Так бери с собой мудрость: если отважился воспитать ребенка, верни его крылатым. 
- Как я это сделаю, если сам не умею летать? 
- А ты попробуй! – сказал старик и закрыл глаза. 
Прошли годы. 
Старик сидел на том же месте и смотрел в небо. Видит: летит ребенок, а за ним – его учитель. Они приблизились к старику, опустились на землю и поклонились. 
- Я возвращаю ребенка крылатым!  –  сказал учитель и гордо посмотрел на своего питомца. А старик посмотрел на крылья учителя и произнес: 
- А меня больше радуют твои крылья… 

Всем слушателям желаю, чтобы выросли такие крылья.
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