Отчет о деятельности
МБОУ «Рождественская средняя общеобразовательная школа» -
краевой апробационной площадкой по введению ФГОС ООО
за 2015-2016 учебный год

МБОУ «Рождественская средняя общеобразовательная школа» имеет статус краевой апробационной площадкой по введению ФГОС ООО. Разработана и отправлена на экспертизу программа деятельности МБОУ «Рождественская СОШ» Карагайского муниципального района Пермского края - краевой апробационной площадки по подготовке к введению ФГОС ООО на 2015-2016 годы (Тема: «Формирование и оценивание умения преобразовывать информацию при работе с текстом»).
В 2015 году группа педагогов школы (5 человек) участвовала в краевом научно-методическом проекте апробационных площадок ФГОС ООО Пермского края «Смысловое чтение»: разработка и апробация модуля оценивания метапредметного результата «Умение находить информацию с использованием оглавления», программы краткосрочного курса по выбору для учащихся 5 класса «Книжный компас». Вяткина Н.В. и Дюкова М.В. – участники IV краевой конференции апробационных площадок ФГОС ООО Пермского края, имеют сертификаты за проведение мастер-класса «Оценка умения находить требуемую информацию, опираясь на оглавление текста» (2015).
Анянова Н.Г. приняла участие в информационном семинаре - совещании по организации работы апробационных площадок ФГОС основного общего образования Пермского края. 
Группы педагогов посетили установочные семинары краевых проектов:
- «Смысловое чтение»;	
- «Учебные практики как средство достижения метапредметных и предметных результатов деятельностного типа»;
- «Разработка и апробация инновационной практики оценивания и формирования новых образовательных результатов в курсе истории 7 класса».
Работа в краевом научно-методическом проекте апробационных площадок ФГОС ООО Пермского края «Смысловое чтение» продолжена в 2016 году: выступили на семинаре с проектным замыслом, разработали и апробировали задания и критерии их оценивания.

