Информация об особенностях реализации этнокультурного содержания образования в условиях введения стандартов нового поколения

по МБОУ «Бардымская СОШ №2»
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1. Учебный процесс.

В Законе об образовании приняты поправки , в соответствии с которыми:

- установлено, что примерные основные образовательные программы должны учитывать региональные, национальные и этнокультурные особенности.
В соответствии с новыми стандартами этнокультурное образование реализуется, во-первых, через введение в учебный план татарского языка и литературы во 2-9 классах, курса ОРКиСЭ в 4-х классах; во-вторых, через интеграцию этнокультурного компонента в содержание традиционных предметов (например, таких, как история, география, литература);  в-третьих, – во внеучебной деятельности (через работу кружков, курса по выбору «Этнография народов Бардымского района», НОУ, музейную педагогику, и.т.д.).

Таким образом, в новых стандартах региональная, национальная и этнокультурная составляющие интегрированы  в основную образовательную программу.

В школе созданы кабинет татарского языка, музей истории школы, раздел краеведения в школьной библиотеке.
2. Внеурочная деятельность.

В Бардымской средней школе с 1994 года функционирует школьный музей. В 1997 году он получил статус паспортизированного музея истории школы. В нашем музее есть этнографический уголок. Здесь представлены предметы быта жителей района с конца 19 века: деревянная и железная утварь, домотканые полотенца и одежда и др. Во время летних каникул в школьном лагере с дневным пребыванием ежегодно работает музейная группа. Ребята ходят в экспедиции в близлежащие села, пополняют фонд музея новыми экспонатами, посещают районный краеведческий музей и музеи других школ. В течение учебного года продолжают начатое дело, ведут исследовательские работы. Названия этих работ говорят о принадлежности этих экспонатов к уникальной местности: «Бардымская тюбетейка», «Бардымский тастымал». Современные технические возможности школы позволяют не только описывать  уникальные экспонаты, но и запечатлеть их в виде фотодокументов, создать виртуальный музей. Виртуальный музей «Этнографический уголок» содержит виртуальные залы «Предметы быта», «Орудия труда», «Одежда», «Мебель», «Рукоделие». Эти работы находятся на школьном сайте.
С 2002 года в нашей школе работает научное общество "Юнис", которое объединяет учащихся, желающих заниматься учебно-исследовательской деятельностью. На конференциях по естественно-математическим и гуманитарным направлениям учащиеся анализируют и представляют результаты своих исследований, делятся опытом. Работы «Трудовые маятниковые миграции населения Бардымского района», «Изучение генеалогического древа рода Имайкиных на основе биографии Гали Чокрый», «Род Уразовых и Туктамышевых в истории», «Габдулла Суяргулов – основатель учительской педагогической династии»,«Татарская тюбетейка», «Бардымский народный театр в лице Разии Нураевой», «Демографический портрет Бардымского муниципального района», «Бардымская средняя школа в годы Великой Отечественной войны» рассказывают об этнокультурных особенностях своей  «малой Родины».
В рамках апробационной деятельности созданы проектные мастерские:

«Мастерская добрых дел»

«Чудный миг творения»

«Виртуальная мастерская»

«Истоки»

«Что в имени твоем» (по топонимике Бардымского района)
«Дизайн-бюро»
Организованы  курсы по выбору:

История русской православной церкви, 10кл.
С целью возрождения татарской культуры организован курс в 5-х класах «Этнография народов Бардымского района»
Результаты конкурсов:

Краевой конкурс “Всем краеведам краевед” – 1 место;

Региональный конкурс рефератов “Мой Пермский край” –  грамота, 2 сертификата;
Краевой конкурс “Кто бывал в экспедициях”-  команда заняла 2 место;

Ягафаровские чтения – третье место.
5. В 2012-2013 учебном году обучение по новым  ФГОС  ведется в  1 -2 классах (195 уч-ся). Обучение в  этих классах  ведётся на основе  ОС «Школа 2100».       

В соответствии с учебным планом на внеурочную деятельность в 1-2 классах было выделено по 10 часов. 

Согласно ФГОС внеурочная деятельность осуществляется по следующим направлениям:

· спортивно-оздоровительное: секция « Быстрая лыжня»- рук. Назмутдинова Р.Р.

· художественно-эстетическое:  кружок «Веселый карандаш» - рук. Шарипова А.К.

                     вокальный ансамбль «Семь дорожек» - рук. Раимова И.З.

                     танцевальный ансамбль «Радуга» - рук. Камакаева Д.М.

· научно-познавательное: кружок «Логика» - учителя начальных классов,

                                          кружок «Книжная страна» - библиотекари

· проектная деятельность: кружок «Краеведение» - учителя начальных классов
· ИКТ – учителя начальных классов;
· общественно-полезная деятельность: кружок « Основы  безопасной жизнедеятельности» руководитель - соцпедагог  Абляшева Р.Я.

6. С  апреля 2012 года МБОУ «Бардымская СОШ №2»  является   апробационной площадкой стандартов общего образования второго поколения. Тема апробационно-инновационной деятельности «Проектные мастерские как механизм формирования у учащихся 5 класса умения планировать собственную деятельность». 
Для сопровождения апробации была создана  рабочая группа под руководством директора. В состав группы вошли заместители директора и учителя высшей категории, утвержден состав учителей,  участвующих в апробации. Под руководством научного руководителя Л.А.Густокашиной, ректором открытого института повышения квалификации специалистов, доцентом, к.п.н. составили план  и  программу апробации. 

Создана нормативно-правовая база в соответствии с требованиями ФГОС второго поколения.
Проектируемый результат деятельности апробационной площадки:

-для учащихся:   умение планировать поэтапную реализацию целей, заданных учителем и разделенных учеником, подбирать средства достижения целей, осуществлять выбор наиболее эффективных, планировать необходимые ресурсы для достижения цели, оценивать свои действия, как по результату, так и по способу и последовательности действий;

- для учителей: обретение педагогами школы опыта организации и проведения  проектов, опыта формирования у учащихся умений планировать собственную деятельность при разработке и реализации проектов.
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